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NAGYVÁRAD, deczember 18.

szónok

múló a 
házban,

Ha egy-egy igazi, Isten kegyelméből 
való szónokot hallgattunk, nem vonhat­
juk ki magunkat a beszéd hatása alól, s 
ha a szavakat el is feledjük később, de 
meg marad az érzés, melyet a 
felébresztett bennünk.

Apponyi beszédjének nem 
hatása. Teljes diadalt aratott a 
teljeset, még önmaga felett is.

Huszonöt éves 
lésére hivatkozott 
közbe kiáltás után 
oly önérzetes volt, 
mondta volna: Ki 
litikai bűnről ? Senki sem válaszolt, sőt 
párt tekintetben ellenfele, a másik tisztelt 
nevű férfiú, Bariba rá szólott a közbe- 
kiáltóra: »ne bánjatok úgy vele mint 
Bánffyval«.

És Apponyi tovább beszélt. Elfeledte 
a választás botrányait, nem jutott eszébe 
a sok befeketités, amivel intenczióját ki- 
sórte idáig a kormány, félre dobta 
alkalmat, hogy egy gyújtó beszéddel le­
hetetlenné tegye a kormányt, még nép­
szerűségével sem törődött, — mert a 
haza érdekében igy látta jónak.

Apponyi annyiszor volt kinálgatva

politikai nyílt
Apponyi egy sértő 

és ez a hivatkozás 
akár csak e szavakat 

fedd meg engemet po-

szerep-

az

alkalma 
rágalom

fúzióval, annyiszor lelt volna 
kormányra jutni, hogy még a 
sem gyanúsíthatja őt arról, hogy beszédje 
olyan — haza beszélés lelt volna.

Mi pedig még jobban megerősödtünk 
meggyőződésünkben, melyet napokkal ez­
előtt, e helyen hangoztattunk, hogy nem 
a zelótáskodás, hanem a komoly haza­
szeretet eszközli a hon javát.

Lehetetlen, hogy ez a beszéd a király 
füleibe is el ne jutna, a királyéba, kinek 
egyik országa, melyben olyannyira bízott, 
a szét züllés utján van, a másik pedig, 
Magyarország, a kamarilla rövidlátó bamba 
politikai felfogása szerint a rebellhundok 
földje, mint erős konszolidált ország 
hűen kitart a törvényes alapon az óriási 
kisértések daczára is. Lehetetlen, hogy 
észre ne venné a király, hogy nem csak 
Mária Terézia idejében, nem csak Napó­
leonnal szemben, de mindig és minden­
kor hü és megbízható a magyar és népei 
közül csakis a magyar.

Mert az Apponyi beszédje, hisszük, 
hogy az obstrukczióra is fog hatni, hisz 
ki az a politikus a házban, kinek jobban 
lehetne hinni, mint neki? És ki ne nyu­
godhatnék meg, hogy nincs jogfeladás a 
kormány mostani javaslataiban, ha Ap­
ponyi nem lát benne jogfeladást, az az 
Apponyi, ki a kikerülhetetlennek látszó 

fúzió előtt a magyar katonai iskolákról 
mondott beszédet és zárta el, mint akkor 
hitték, maga elől örökre a kormányra 
juthatást ezen elvi kérdések miatt?

Hisszük, hogy a király füle meghallja 
ezt a beszédet, szeme meglátja a szóno­
kot, bölcsesége mérlegre teszi a most 
bizalmával kitüntetett kormány elnököt 
és Apponyit és aki könnyebbnek találta- 
tik, azt félre dobja az értékesebbért.

Magában a szabadelvű pártban is 
ilyenfélét sejtenek. A miniszterek gratu­
lálnak Apponyinak, Tisza siet bókolni 
előtte, a párt oszlopos tagjai itt is ott is 
hangoztatják, hogy Apponyi gróf mai 
felszólalása nem hosszú idő alatt a párt­
viszonyok egészségesebb alakulásának is 
kiinduló pontja lehet.

És erre az uj párt alakulásra nagy 
szükség van. A kormánypárt számbeli 
túlsúlya mellett is képtelennek bizonyult a 

' válság elhárítására, a Kossuth-párt na­
gyon elvesztette a nemzet bizalmát a 
kormányhoz való szívós dörgölőzése foly­
tán, a többi pártok pedig kicsinyek 
számban.

A klikk-rendszer dominál a házban 
és a korrupczió lép hova tovább a meg­
győződés helyébe. Ezért kellene Apponyi 
a hatalom élére, mert nekünk közömbö­
sek a pártok, nekünk az a fő, hogy tiszta

— Gavallér volt minden izében, a hány asszony, 
leány mind bolondult utána.

— S aztán ? . . .
__ A sorsát senkid nem kerülheti. Ha Léky 

gavallérnak született is, ki tehetett róla, hogy a 
fizetése meg csekély volt hozza. Pedig a világ 
követelte a gavallért minden áron, — most meg 
követ dobnak rá s még az emlékét is eltörülik.

Rongyos három forinton kezdte előbb, rova­
tot vezezelt róla pontosan fokról fokra haladt 
tovább, mert az aféle pénz olyan mint a lavina, 
egyre többet sodor magával. Mig utóbb napfényre 
kerül minden.

— S maga is elitéli?
Gál Guszti komoly meggyőződéssel ejtette ki:
— Nem.
A társaság zsibongott. A fiatal hölgyek fel­

váltva zongorához üllek, Gál Gusztit Bekényné 
intette magához. Az aztán úgy lefoglalta, hogy 
hozzám se juthatott többé s nem diskuralhatlunk 
tovább a szegény Lékyröl.

Másnap délre terveztem elutazásomat. Azon 
este váratlanul még egy csomó vidéki vendég 
érkezeti s a különben tág lakás tömve volt. 
Szinte borzongás futott rajtam keresztül, hogy 
a nagynéném számomra a kis szalont rendezte 
be hálószobának.

A lámpát nem is mertem eloltani, csak
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A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA,

A beragasztott kép.
Irta: I’rigl Olga.

A kis szalon egyik fantasztikus zugában 
nagy japáni legyezők, csipkés levelii páfrányok 
közé voltak csoportosítva a fényképek lestői el­
rendezéssel. Fehérváilu asszonyok, kiknek szeme 
versenyt ragyogott gyémántjaikkal, könnyű es» 
télyi ruháikban, bűvös-bájos mosolylyal ajkaikon. 
Ábrándos nézésű fiatal leányok, tarkítva egy-egy 
vasalt ruhás czilinderes gigerlivel, — csipke 
bóbitás bébék, amoretteknek maszkírozott fiúcs­
kák. Kissé hátrább, nagy keretes képen egy jó­
kedvű pezsgőző kompánia. Magasra emelik rajta 
a karcsú poharakat, — kaczag az egyik, a má­
sik is. Furcsa fehér' folt világit a szögletében, 
hosszú, vékony alakot takar a ráragasztott se­
lyempapiros. A kis Bekényné ép most kapta le 
róla a szemét s neki jól álló kecses borzongás­
ul súgja oda a társnőjének: . .

— Nem értem Emmit, hogy nem pusztítja 
el ezt a képet egészen. A szegény Léky olyan 
rajta mint egy kisértet ... .

— No csakugyan, igazán bizarr gondolatai 
vannak Emminek.

Bekényné félig aláhunyta szemét s hátra­
vetett fej mozdulattal szorítja összébb a keskeny 
szájszéleit. Szinte látszanak az apró gyöngy 
fogai, a mint ajkába harap.

A theát szervírozták apró asztalkákon s 
ennem a bőbeszédű Gál Gusztival osztottak 
együvé. Mint vidékinek, nekem adták az elsőbb- 

séget2_ Mondja csak, — kérdeztem tőle hirtelen, 
miért ragasztották be azt az alakot azon a vi­
dám képen? Heczczből, vagy valami jelentősege 
van? , ...

Gál Guszti elkomolyodott.
__ Szomorú történet, nem ide való, 

mondta csendesen. ,
Szörnyen dolgozott bennem a kíváncsiság:
— De mondja el, kérem ...
— Magok lányok mind ilyenek, nem tagad­

hatják meg a neműket, — felelte s halkan 
S"’r|>* Al"S’'gSfiÁy. - kezdte utóbb, de 

talán olvasott is akkortájt a lapokban a városi 
banksikkasztásról? Nagy port vert fel abban az 

ütőben. __ em!ékeztera vissza, a ki meglőtte

^ Gál Guszti inteti a fejével.
__ S ha ismerte volna milyen fiú volt!



2.___________ ____ _______

szivet es bölcs fejel lássunk a miniszteri 
bársony székben, a part program úgyis 
mindig csak forma, a lényeg az ember.

P-y

k fővárosi lapok Apponyiról.
Arról a hatalmas szónoklatról, melyet 

tegnapelőtt Apponyi mondott a Házban, a ló­
városi lapok tegnapi számaikban kivétel nélkül 
a legelőkelőbb helyen — vezérczikkben fog­
lalkoznak.

Ami a beszéd tartalmát és politikai ten- 
dencziáját illeti, arra nézve az egyes lapok 
mái' a különböző pártszinezetük alapján is 
többé-kevésbbé eltérőleg nyilatkoznak. S ez 
a dolog természetéből is folyik.

Azonban, a mi A p p on y i t magát, sze­
replését, czéljait és mtenczióit illeti, az előtt 
elismeréssel hajol meg mindegyik lap, kivétel 
nélkül.

A sine ira et studio politikus mintaképét 
látják benne, aki nemzetének szolgál s a ki- 
tői távol áll az a szenynyes önérdek, a mi a I 
politikai szereplést oly sok esetben s annyi 
másnál befolyásolja s teljes elismeréssel adóz­
nak annak a nagy államférfiénak, a ki nem él 
az önként kínálkozó kedvező alkalommal s 
nem saját javát látja első sorban irány adó­
nak, hanem elveit, melyeket közel 30 évi po­
litikai szereplése óla mindig és mindenkor hir­
detett, tudása, ambicziója és tehetsége minden 
erejével.

Az alábbiakban adjuk egyenként a legki­
válóbb lapok véleményeit, rövid kivo­
natban.

A Pester Lloyd : ’Apponyi tegnapi be­
szédjének páratlan varázsa, az élő szó által keltett 
pillanatnyi benyomás megszűnt már, de hatása és 
befolyása még sokáig érezhető lesz a politikai kö­
rök ténykedésén, — s az abban megnyilatkozó fel­
fogás a hatalmas államférfin felfogása lesz, ja­
varészt. — —- —- —• Az ünnepelt szó­
nok számtalanszor ragyogtatfa már ékesszólását; 
de tegnapi diadalához nem hasonlítható egyet­
len eddigi sikere sem. S ezt a nagy diadalt 
éppen álláspontja igaz és őszinte voltának tulajdo­
nítjuk. — — — —- Nem őszijük ugyan tökéle­
tesen a vámkérdés megoldásáról mondott néze­
tét, — mert a mi felfogásunkkal ellenkezik, —- de 
habozás nélkül kifejezést adunk azon nézetünknek, 
bogy Apponyi mai szereplése legkevésbbé ala­
pul az önérdeken. Nem magának, hanem az or­
szágnak telt szolgálatot. S hogy nem pusztán párt­
érdekből emelt szót, azt fényesen beigazolta be-

lecsavartam kissé. Szüntelen Léky járt az eszembe 
százféle alakban. Láttam kiterítve fej nélkül, 
majd a kétségbeesés őrületében. Szép, szenvedő 
arcza volt később s lázas, szerelmes tekintete. 
Tüzes lehelteiét éreztem az arezomon sjem 
mertem megmozdulni. Félve nyitottam tel a 
szememet. A kis szalon selyemdraperiás csipke­
függönyein kísérteties fénynyel szűrődött be a 
hold sugara, küzködve a lámpa gyér világossá­
gával. Sötét árnyékot rajzolt a csipkés páfrány­
levél, mint valami sirkoszoru halottak éjszaká­
ján. Kis fénylő kerek tárgyon rezgett utóbb s 
homlokomon izzadság-cseppek verődtek ki a 
félelemtől. Gyorsan fölcsavarlam a lámpát s 
magamra kaptam a ruháimat. Reszketett min­
den tagom s csak ledobtam magam egy fotelba. 
Valahány rém-mese, — mind eszembe jutott. 
Az elátkozott vár-termek falain megmozdult 
ősök képei, a mint komoly, méltóságteljes arczal 
lépnek ki a keretből, — suhog a ruhájok selyme 
Majd meg a kandallók története, — mert azon 
keresztül is nagyon szeretnek a szellemek meg­
jelenni. Átsuhannak a lángon, az ő testüknek 
nem árt, csak még fehérebbek lesznek. Káprázó 
szemeim előtt mintha csakugyan megmozdultak 
volna a kandalló arannyal zománezozott figurái.

Hirtelen föl sala kezdtem sétálni s egyszerre 
valami kemény tárgyra léptem. Nagyot pattant 
abban a pillanatban.

Meglepetve vettem fel égő kis arany ineda- 
liomot. A Bekényné nyakán láttam, — tisztán 
emlékeztem reá. A zárja lepattant s pár szál 
összekötött fekete haj s egy nagyon apró betü-
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szedővel. S megvagyunk arról is győződve, hogy 
ezt a beszédet nem nyeli el sem a nyilvánosság, 
sem a pártharezok zaja, mert messze kiható ér­
vényű az, ami a beszédben van, s ■sZIV l’ 
óhajtjuk bár beállana már egyszer az a mindene < 
fölött kedvező fordulat, hogy Apponyi tehetségét a 
meddő oppoziczió és rekriminális helyeit a pozitív 
alkotásra használná és fordítaná.

A n - 
a ma-

A Budapester Tagblatt: Deák és 
drássy óta nem látott ily fényes napol 
gyár parlament, mint aminő a tegnapi volt.
— — — S arra lehet méltán büszke Apponyi 
is és pártja is, hogy politikai ellenfeleik is kivé­
tel nélkül meghajoltak a remek szónoklat alap­
igazsága, hatása és szépsége o'őtl. Nagy diadala az 
Apponyinak, ki ezt a napot politikai szereplőse

a nemzet vörössel jelezhet meg, 
nem közönséges nap volt. — — 
kimondjuk, hogy nagyon tévednek azok 
A p p o ii y i mai szereplése mögött holmi 
Íves törekvést, avagy nyílt ajánlkozásl 1..

_.ri__ j___ . napot politikai
legszebb napjának tarthatja joggal s a mely napot 

— s méltán mert 
mikor 

, akik 
szemé- 

látnak, — 
a mely távol áll A p p o ny 1 t ó 1 —
ki mondjuk azt is, hogy legszebb jutalmát, a 
melyre egyedül számol tart, nem fogja soha nél­
külözni: s ez az a becsülés és szeretet, melylyel 
iránta a magyar nemzet viseltetik.

Az Országos Hírlap: ügy szólott, ahogy a 
korekt pártvezérnek, az alkotmányosság, a magyar 
közjog bajnokának beszélnie kellett. És beszélt 
úgy, mint ahogy beszélnie kellett olyan politikus­
nak aki nemcsak a törvénytárban kodifikált jogot 
látja, de azt a törvényt is, mely Európa közvéle­
ményében van elfogadva, szentesítve, Magyarország 
mostani és jövendő helyzete, súlya felől.

A korrekt pártvezér kijelentette, hogy nincsen 
bizalommal a kormány iránt, hogy várja az időt, 
a számadás óráját, amikor felelősségre lehet majd 
vonni a kabinetet azokért a hibákért, mulasztó- . 
sokért amelyeket —• a nemzeti párt Ítélete szerint I 
megcselekedett. Nem a kormányhoz közeledett, de I 
az ország nagy érdekeinek lelt szolgálatot. Nem a 
kormányon akart segíteni, de el akarja hárítani a 
veszedelmeket, amelyek előállanának, ha a minisz­
terelnök javaslata deczember végéig törvényerőre 
nem emelkednék.

A nemzőt osztatlan elismerése bebizonyítja 
majd, hogy méltó és nagy dolgot mivel az, aki a 
pártpolitika érdekeit feláldozza a haza érdekeinek.

A Pesti Hírlap: Viharokról mondják, hogy 
megtisztítják a levegőt. Ma a politikai atmoszféra 
agy ragyogó szép naptól tisztult meg. E ragyogó 
szép napnak eseménye a gróf Apponyi Albert be­
széde volt.

Amint a legtöbb esetben a forrna a lényeg, — 
úgy Apponyi beszédének mai külső hatása is híven
......................... . .... ...... 1.1 TffTiíiT...........r !■■■ -Ti .itai .....

vei beirt lap hullott ki belőlé. Nem tehetek ; 
róla, de elolvastam s aztán ha regényíró vol­
nék, mint alkalmas thémából nagy bonyodalmai 
kerítenék, — de igy csak egyszerűen mondóméi:

A szegény Léky szerelmes volt Bekénynébe, 
kinek a férje szintén bankhivatalnok volt. A 
rovatoll pénzösszegekre nem is Lékynek volt 
szüksége, hanem inkább Bekénynek, kinek a 
felesége touletjei nagynn sokba kerüllek. A korsó 
addig járt a kútra, inig eltörölt — s a vizs­
gálatot meginditolták. Léky azt a kis arany 
medalliomot adta emlékül az asszonynak, abban 
irta meg, hogy magára vállal mindent. A 
Bekényék becsülete tiszta maradt, mert hisz a 
halottra bármit könnyen rá lehet fogni.

. . . Derengett, csöndes volt az egész ház 
s magam se tudom, hogy hogy történt, de addig 
néztem a képen azt a mulatós, pezsgőző kom­
pániát, rnig a könnyű selyem papiros .a Léky 
szimpatikus alakjáról a Bekényné szép, kihívó 
arczára került. Önkénytelen tettem, — nem 
tudom észrevetlék-e. A kis beirt papírlapot 
egy szál gyufával égettem el, — ne olvassa 
el más s a kis medallionl visszatettem a sző-

I nyegre.
Hazautaztamban a temető kanyarulatánál 

i négy vagy öt kocsi siklott ki s én magam is 
alapos sérülést kaptam a kezemen.

Sokszor jutott az óta eszembe: vájjon nem-e 
a szegény Léky bosszzuja volt, aki még az át­
lőtt fejével is a szép kaczér asszonyokról ál­
modott.

1897. deczember 19.

tükrözi vissza e beszed tartalmát, értéket. E külső 
hatás nagysága nemcsak abból állt, hogy a sza- 
szabadelvü párt is frenetikus tapsokkal kisérte a 
nemzeti párt vezérének fejtegetéseit és kijelentéseit, 
hanem sokkal inkább állott abból, hogy a függet­
lenségi párt abbahagyva a harczias kísérletekei, bár­
mily nagy fölindulás között is, de némán és ön­
magára erőszakolt nyugalommal hallgatta végig 
Apponyit.

Nagy és komoly politikai esemény volt Apponyi 
mai beszéde, s ha ennek a beszédnek hatása az. 
országra is oly nagy lesz, mint a képviselői,ázm 
volt, akkor az obstrukció a közvéleménynek kény­
szerítő hatalma alatt fog összetörni.

De bármi legyen is az eredmény és a követ­
kezmény, Apponyi nagyot tett ma. Mint állam­
férfi az ellenfél meggyőzésében, — és mint ember, 
az önlegyőzésben. Övé ma a jól megérdemelt pál­
ma mely «sttó pondere ereseit.*

A Magyarország: Apponyi mai beszéde, mint 
mindig, úgy 'mais igen szép és formás volt. Nagyobb 
hatást”tett a szabadelvű párton, mint, saját pátiján, 
bár pártja sem hagyta cserben kiváló és nagy ta­
lentuma vezérét. Akkor pedig, midőn egy közbe­
szólásra reflektálva, Apponyi kijelentette, hogy öt 
mindig a tiszta meggyőződés vezérelte, az 
egész Ház készséggel elismerte ezen állítás teljesen 
igaz voltát.

Apponyit a hatalom sohasem csábította, szinte 
túlságos ridegséggel utasított vissza minden alkal­
mat, a mikor a hatalom polczára juthatott volna. 
Annyi ridegséggel, amennyi egy államférfin részé­
ről már nem csak nem indokolt, de meg sem en­
gedhető. Mert minden államférfidnak egyetlen törek­
vése csak az lehet, hogy saját elveit, fölfogását és 
kormányzati ideáit az életben megvalósítsa. Ezért 
kell neki a kormányra törekednie, nem személyes 
hiúságból, de eszméinek és czéljainak sikere érde­
kében.

Apponyi azonban önzetlenségének akarta csak 
tanujelél adni, a mikor még addig a határig sem 
ment el a hatalom keresésében, a meddig elmenni 
nemcsak joga, de szerintünk kötelessége is lelt 
volna.

Ki volna tehát olyan botor, hogy Apponyinak 
bármely föllépést a hatalomrajutás vagy a hata­
lomra való törekvés gyanújával illesse? a
kik ebben a kérdésben teljes ellentétben áll uní 
vele, sem jóhiszeműségét, sem meggyőződésé­
nek tisztaságát még csak érinthetőnek sem 
tartjuk.

A Nemzet: A nemzeti párt, vezérének teg­
napi beszéde, mint szónoki feladat is, a legnehe­
zebbek közül való volt.

Sietünk kijelenteni, hogy Apponyi gróf be­
széde tiszta helyzetei teremtett minden irányban, 
még saját maga irányában is. Nincs e beszédben

jú 
s 

én

Megszegett eskü.
Irta: Vörös Lajos.

A sötétülő szobában csendesen egymáshoz 
simulva ülnek a boldog szerelmesek. A komm 
ónérnet bútorokkal tele rakott szoba egy tem­
plom hajójához hasonlít, legalább úgy találja a 
leány e perezben, mikor édes eskük hangzanak 
iinádottja és imádója ajkáról.

— Szeretlek, szeretlek, esküszöm a 
Istenre, ki veled összehozott, hogy szerellek 
nem hagylak el a sírig. Enyém lesz és 
senki másé.

— Óh istenem, milyen boldog is vagyok, 
susogja önkéntelenül a leány s még jobban 
odasimul a férfiú kebeléhez.

S mig szőke fürtös fejét ott pihenteti, gon­
dolatai elszállnak, visszaszólnak a múltba s 
maga előtt látja Gézát, ki akkor még nem volt 
hozzá olyan jó, olyan szelíd és a ki akkor rm g 
nem is szerette őt.

S a kis leány mind görcsösebben szorítja 
magához a fiatal embert, mintha félne, 
az egyszerre eltűnik mellőle s félelmét sz.a 
vakba is önti.

— Oh, ha mindez csak álom lenne.
— Ella, való ez, édes, legédesebb való.
— Milyen nehéz is e valót elhinnem. Hogy 

is ne! mikor olyan csúnya, rideg s szivet t<p<’ 
volt reárn nézve csak egy év előtt is a va 
mely most tehetetlenül szép.
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„,,’u országnak telhetne szolgálatul s- 
... ^. . tzivbol és tuonounk «no Sosao-.i ■?- -■

,4 .__ Apponyi A.bért mai szerepiese ra- 
Xí- 'e.daaüás volt .mindenkinek önképen »- i 
CXenzái. x feíeti. joiiiikai , elleniéi leiére s. 
*" > , „ ,. -<znir oa-zv érdeke előtt s enneí

fesztvenni. — Vulooan. i aeiyzet 
f-tii' .' hogy minden politikusnak, na ao- 

mötraa .i. i.iimterdui mivoltát, a .eikiisowreté- 
,< v.. zináesot kárai». iem pedig politikai ;art-
íeiwiTisu.. Aopony. ezt megtette
púrtp.:. i i .1 a.:. .sii-i z meuesz a. :i." >.

.eiepve
megtel:

nennet Deesme-eíien. <
Az Alkotni’UJ pedig gy t J-teOO-W*. eg- 

M?l beszéde :ia i Bdw/Ty-kahinet -uk pre • - 
ztrt:.1 eiX’.'Z’* bír.. A cizio a auszóbüa ■ íz. ?te 
im.-észt már meg is törten7., Eissd Kálmán : ;z>. o. 
nem ■-- van válságos viszonyok köteti. crt7;'
triwiH íte.'z készül Apponyte. Azért TwsiJ 
beszól .:. a inéi’ vöt L?7 >-öen. ^hji.íé^-Sitetíü 
már - -i , .:.teát, z irantsem volt elvan w-enzteég- 
teijes. azir. ■ Jp-p«;o-y« tegnapi beszédje.

S --r'i. . Apponyit i faáőtói. ¥'jgsaa > 7 ■
ü‘asit.i*:a — ugynroad — alfeAtes telyhét <zv 
annas twd’Ae meg ne mérgezze azt. a jccb £.'■:- 
sukot, i n sor tsdiui az ■' teesMates elveinek tv-
Técyesitesere zi i.ka.zm cná-k-:ziií

Fqí’*tatlak aa
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í. ‘iippo/1 iiliisiogiaiasüi a avasiallai 
jzefubt’o .Mijeit Aulai tejletitj _c. \ néppárt — 
ugytjouu - megszavazza a javaslatot maga­
sító .‘ t; *a. erdesaili. i kormány illáspoin- 
i.. ?>> gpp j Legyezve, teniesbefi eljárt,
.icáz.i. (a ig ‘ifi. mert intiek t következménye, 
■'' -■■iá. í követelései Oivan nimaga- 

jüá. A.-.1, jzooűaii még s*m iarthaija megen- 
kedhet-ifies .u.gy az ország érdekeit kormáüy- 
-; 1 1 ■•■••"I . v.'.'.:.>.i ■ léppárt nkábh
■.lid .í.viinjiu Btinffy bukás*;, nini holnap, de 

■i.í 'di! i id írtéi, húg'.’ .^írtkor i Ifiriisztö vi­
tel > .. ..; ’ ■ ■ ftoQI : rt rek ■ izoü ■ 
i ..e ucijjuK. Jerüitség. A avaslatot elfo­
gadja.

■■itvhüij tea az Cgron-pari álláspont­
ját tejti ki. Nem ukai-ja e kérdéssel kapcsolat­
sa:: i Banffy A.ruiánvnyai szemben a bizalmi 
r .-niest Ksveini. habár ez a tárgy önként ki- 
”u k ’■ *. Mert a javasici őrugója * kormány 

.i..Artti -rdeke Es most, ezeknek a hatalmi 
xrt<"7< a 'egszéíees-bb elhasználása után 

méh m terdezneíjiik. hogy van-e iiazaumläa J...
Elnök: Flgyeimeztetem a képviselő urat, 

b>?g7 épp errőí a helyről hangzott el a minap 
33 élteik figyelmeztetés, hogy ez a szó nem a 
pariameni.be való.

tbinUiünr Lajos Hiszen nem rooodta 
senkire §e Ne fessék az ördögöt a falra! (De- í 
röltség Igaza van ölkiáltások t föggettenségi 
és jéppártrol.

V.tro^y Gyula Lielemi, hogy ő sem 
személyt, sem testületet sérteni nem akart. De 
rtrtrts Jem..?'mrtrt.i. heg’’ iiazituramsroí igenis 
.scsi szó. Ezutáa uz peresig definiálja a kü- 
i’nte'ző árulásokat és végül kijelenti, hogy a 
■j -...-g T'sszaélt i/’:Kxal i jogoknál, íme— 
.-ist :sz írsz-ag állítólagos bizalma a Kezébe 

Gtsrt És m. ez -' A feleletet nem adja
__ azymond — erre a kérdésre, de aki 

;íé-: ró 3ién:ieti. A ienvegetődzésektör. hogy 
a raíamentet felosztanák. ■ és a függetlenség! 
párt meu nem riad. A tormány az ő aüllen 
tefert idasar.ik a gyalázatát reánk akarja

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
deezembrr - -

Lá^-y Lajos eteí'k féltizenegy Órakor on­
totta meg íz ülést. Bejelent.-, hogy a főrendi­
ház tud imásm veszi a zárszátaadasról szóló 
jeleatést.

kennt es . . t .
Elnök. A képviselő urat ezért a siie|ezs- 

-ért rendreutasitom.
Váro^y Gyula ezután hirtelen áttért a 

kérdés rtiruyaiásanai a kormánv 
ábáspcEtjan ik i birálatára. amelyből szintén 
rsas’az tűnik k:. hogy a kormány mindent 

.",... - érdekeiért tesz. Fölolvas ennek a 
f ‘ . ( ,--7 [evetet, amelyet egy román
lelkésztől kapott, aki arra kéri, hogy ajánljon

neki gy .óravaló üggeitenségi apót. Kijelenti 
■égül, iuay a avasiatot iern ütaiánosságban, 
“m eszi*.'ekben *i iem -.gadja s hozzájárul 
VossMi/i ’-rencz latározau javaslatához. 
íveslés a függetlenségiek oldalán?

Ezután tz elnök öt perez szünetet ad.
A szünet után
Hegedűs Sándor szólalt el: A avasiat 

tnnrniK soszőnhett elrejöttét. iogy nallü >-en- 
leikezetd jogunkkal élnünk teli. A javaslatba 
öl kelteit venni t kormány utasítását, mert 
íz. alaptörvény itasitást nem foglal magában.

lientaller: Korrigálja Deákot.
Hegedűs: Téved Bartha )döu, inkor ennek 

ellenkezőjét állítja, mert a megyeaést törvény 
esak elvi kijelentéseket artaimaz, de '-zeket 
tisztán ki is fejezi. Ha az önálló vámterület 
tényleg létesül, az nem jelentheti azt, aogy 
i rámszövetség létesítésére amalkoz.ö ogmikaí, 
i kiegyezési törvényben megírt alkotmányos 
módon többe nem érvényesíthessük. Zaj). Az 
-e fill, hogy ez a javaslat nováció. Ez egysze­
rűen törvénvadla jogunknak íz önálló rendei- 
íezés .napján való érvényesítése. Zaj: Halljuk; 
Halijuk')

Polonyt Géza. Ide forduljon, ne a kormány­
párt fete. így nem értjük!

Láng Lajos elnök csengeti í sendet 
kérek'

Hegedűs: Kettős felad álunk. un történjék a 
jelenben es mia jövőben ? Kossuth !*erencz,sép- 
viselőtársam azt mondja, hogy 189b. január l-ere 
intézkedni kell. Igaz, hogy i határozati javas­
latának végső pontja mar megközelíti a gya- 
liorlau feladatot* hogy a kormány tegyen át­
meneti ntézkedéseket. ó a statusquót egyene­
sen megtagadja. Pedig arra szükségünk vau. 
.Ellentmondás .balról így vagyunk a jelenre 
nézve, nézzük most a jövőt.

Május elsejéig vau az elvi kérdésnek el 
nem döntése. A törvény javassal nagyobb köte­
lességeket szab a kormányra, mint Kossuth 
Ferencz képviselőtársam aatái’ozati pavaslata, 
Azért azt hiszem, hogy a szabályozás dejére 
vonatkozó pontot törölhetik. Minden költségve­
tési vitánál 4 baloldaliak az málló vámteiület 
egyedül üdvözítő volta mellett érveitek. Ml n 
közös vntnicrűlel ftinuiikus htvei nem vtt- 
jnunk, csak azt kívánjuk, hogy az átmeneti 
intézkedések megtétessenek. Kossuth ^erenez- 

• czel szembenabbau már más véleményen ragyog, 
a mit a gyáriparról, mezőgazdaságunkról és ipari 

! fejlődésünkről mondott.
Nekünk 3 nagy külföldi állammal van 

i olyan szerződésünk, mely úgy van stipulálva, 
: hogy a legnagyobb kedvezményeket kell nyúj­

tanunk. Ha mar most felbontjuk -? tusziriavai 
való viszonyt, akkor Ausztriával a zerxűdést keu

4

— Már megint a múltra gondolsz >
— Ne haragudj érte Géza, de sokszor 

eszembe jat az a báli jelente. Eszembe jut, 
mikor párnám közé bújok s noha fáradtnak 
érzem magam, nem hagy álmodni s eszembe 
jut ilyenkor, rn.it-r karja; között vagyok s n--m 
enged binni . . .

- De Ella!
— Hogy is történt. Ott álltam a terem ' 

közeper.. Tértéin Vilmát ki gyöoyöröen lejleU i 
Lehotzky hadnagygyaí. Ön is mellettem állt 3 
nézte . . . nézte, mert őt perczczel előbb ön 
kérte fel s kosarat kapott . . Én már akkor 
is szerettem magát s nagyon sajnáltam, hogy 
Vilma oly kegyetlen önhöz. Oda fordultam ön- 
nöz s vigasztalni igyekeztem, nagyon bárgyú 
lehetett az én naiv szivem vigasztalása, mert 
magát i.a.-agra . . ,ta. Azzal akartam, én 
bobó, v^ajzrti.n . hogy rrrt'-rt'.'.rt'.d“-.;.':. miszerint i 
ne szam.tson Vilmára, mert az nem :.zer‘'h 
önt. Es ön akkor . . . akkor azt mondta sér­
tően és daczosan:
, Én pedig magát nem tudnám szeretni, 
itala kisasszony, soha' . .

— Bolond voltam akkor. Ellárskám Otes, 
®ert hisz látod, hogy szeretlek, m lyen végle- 
eniii sureties é.;* o-x-. ./..rt: . .77 * 

rellek . , . nem hagylak el sói.a
Egészen setét lett a szoba s n!,m I'di' leH 

megkülijmbőztetm a tárg?ak?r É.s f.H*>/'i'Y 
s(en<; vil■ . < ia <. > " égb k, -
oltárt látott maga élőit s ő maga ott lérdepi'l1 ’ 

Gézájával a pap előtt Pedig csak a lám­
pát hozta be a cseléd.

Hét hő múlt el azóta s Ellát egyedül ta­
láltuk a komor szobában. Nem látja mar tem- 
nlomhoz hasonlónak a négy falat, inkabo taiíUja 
kSátoz hasonlónak. De a kriptában flottak

- q? ő szive e , vérzik s raj. vannas * az o a/-*»-
Könnveivel lüröszti a pamiagot. hol né­

hány 'te* előtt még együtt ültek Ella es ő ._ 
let most, m.nt esküszegőt nemcsak gyu- 

•punie de megvetnie kell. Nem az faj neki, 
hógv boldogtalanná tette, mert hisz az volt ■> 
mikor még nem szerette, hat csak újra az .élt 

í í már nem szereti, de gy a azatossagot lat 
a7 elégésben s ez fáj. ez öh olyan nagyon.

' a főidőn *. tépett papírdarabok he­
vernek Szegény leány nagy bajjal összerakja 

s zokogva'olvassa el újra meg újra
Mélyen tisztelt Ella kisasszony!

N(.m vagyok méltó szereimére, -okáig 
% haboztam, hogy önnek ezt beváljam.

Á voltam a maradok a régi, könnyelmű 
tudja felfogni ez étet komoly H- 
tudja megbecsülni az igaz szere- 
[,,ku->zeeó teszek ugyan, 
ipk n <-,n ’ előtt, mintsem

újra

V agyok, 
fin, ki nein 
dalát •“ ocrn 
]ein értékét.

pVI'HI i'lll 
rein feli <1

p. ! legalább is tisztetek, 
irtson ki szivéből.

de mkáDO 
tőnkre te- 

Ezért k‘.—

Spnnyi

— Megcsalt, itt hagyott! zokogja a leány 
3 könybeu úszó szemei előtt újra megelevene­
dik a régi kép. a buli jelenet.

— Tudhattam volna! Minek is Hittem 
neki * *♦

Pedig Géza lobban szerette Ellát s jobban 
szereti mint valaha. Ö is kriptának látja i 
maga szobáját, melynek pamlagam bundák, 
vánkosok s pokróczok közölt dl kimerültem 
betegen. Előtte kis asztalán orvosságok és köpő 
csésze. • Beteg szegény fiú, nagyon beteg, 
gyógyíthatatlan. Nem csak a szive, de a melle 

tüdeje is beteg s csak azért táj a szive 
is oivan nagyon.

Hadgyakorlaton '»ütötte meg magát. A 
menekülő ellenséget sellett üldözni s futólépés­
ben mentek kilométereken út. Mikor megálltak 
egy öreg asszonyt látott maga elölt, sí a ka­
tonáknak czitrotnos vizet es hűsítőket áruit. A 
főhadnagy megrémült e boszorkány szúró pil- 
lantásátéi, önkéntelenül összerezzent, de azután 
mégis odalépett hozzá s megivolt egy pohár 
hűsítőt. , ,

Ez tette medbeteggé. '•okáig .esuut mellei 
és halláial küzdve. De megmaradt az éleinek, 
csakhogy beteg tüdővel, korhadó mellel.

kv nősüljön és gy vegye el ezt a szép 
eányt? Nem! inkább lesz jedemteleu, gyaláza­
tos ember Ella szemében.

Ezért irta meg azt a levelet. így szegte 
meg esküjét

pariameni.be
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Mi a félre lelicln,‘ értenÍ' A P°litikai 
helyzet’ minden szeglete tisztán látszik e szónoklat 
világításit bari.

Daezára azonban annak, hogy ily korühne- 
vek között továbbra is nélkülöznünk kell Apponyi 

'■rlékes támogatását s bele kell törődnünk abba a 
gondolatba, hogy őt és pártját ezentúl is politikai 
ellenfeleink táborában fogjuk tisztelhetni: mindazal- 
lal e pillanatban eltekintünk az egyéni érzékeny­
ségnek minden gyengeségétől és örömmel gratulá­
lunk a nemzeti párt vezérének tegnapi hazafias és 
önzetlen cselekedetéhez.

Ha Apponyi, a sűrűn röpködő szélbal i köz­
beszólásoktól kihozva sodrából, arra hivatkozott, 
hogy könnyebb feladat lett volna neki is ellenezni, 
mintsem elfogadni a javaslatot: nyugtassa meg ön­
érzete. Az az önérzet, hogy a legszebb győzelmek 
egyike: önmagunkat győzni le a haza válságos 
napjaiban.

A Magyar Ujsáe: Szolgálat volt ez a be­
széd. a mit az országnak tett, eme szolgálatát is­
merjük el tiszta szívből és mondunk érte köszö- 
netel — Apponyi Albert mai szereplése ra­
gyogó példaadás volt mindenkinek: miképen kell 
az ellenzéki padokon, politikai ellenfél létére is, 
meghajolni az ország nagy érdeke előtt s ennek 
megóvásában résztvenni. — Valóban, a helyzet 
oly komoly, hogy minden politikusnak, ha ko­
molyan veszi államférfim mivoltát, a lelkiismereté­
től kell tanácsol kérnie, nem pedig politikai párt­
felfogásától. Apponyi ezt megtette és lelépve a 
pártpolitika alantasabb piedesztáljáról, megnőtt a 
nemzet becsülésében.<

Az Alkotmány pedig igy ír: Apponyi teg­
napi beszéde óta a Bánffy-ktMnei csak provi- 
zórius jelleggel bir. A fúzió a küszöbön van, sőt 
javarészt már meg is történt. Tisza Kálmán fúziója 
nem történt olyan válságos viszonyok között, mint 
a milyenek között készül Apponyié. Azért Tisza 
beszédje, a melylyel 1875-ben előkészítette kor­
mányra jutását, korántsem volt olyan jelentőség­
teljes, mint Apponyi tegnapi beszédje.

S végül óvja Apponyit. a fúziótól. Vissza kell 
utasítania — úgymond — a kísértés kelyhét, hogy 
annak nedűje meg ne mérgezze azt. a jobb kor­
szakot, a mikor talán az ő becsületes elveinek ér­
vényesítésére is alkalom kínálkozik.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, deczember 18.

Láng Lajos elnök féltizenegy órakor nyi­
totta meg az ülést. Bejelenti, hogy a főrendi­
ház tudomásul végzi a zárszámadásról szóló 
jelentést.

Folytatták az

önálló rendelkezésről 
szóló javaslat általános tárgyalását.

A néppárt állásfoglalását a javaslattal 
szemben Mócsi Antal fejtette ki. A néppárt — 
úgymond — megszavazza a javaslatot maga­
sabb politikai érdekből. A kormány álláspont­
ját, amelylyel épp a kiegyezés kérdésben eljárt, 
hibáztatja ugyan, mert ennek a következménye, 
hogy az osztrákok követelései olyan tulmaga- 
sak. Azt azonban még sem tarthatja megen­
gedhetőnek, hogy az ország érdekeit kormány­
buktatásra használják fel. A néppárt inkább 
ma kívánná Bánffy bukását, mint holnap, de 
óvakodni kell attól, hogy amikor a fürösztő vi­
zet kiöntjük, véletlenül a gyereket azzal együtt 
ki ne dobjuk. (Derültség.) A javaslatot elfo­
gadja.

Várossy Gyula az Ugron-párt álláspont­
ját fejti ki. Nem akarja e kérdéssel kapcsolat- 

; ban a Bánffy kormány nyal szemben a bizalmi 
j kérdést fölvetni, habár ez a tárgy önként ki- 
I nálkozik. Mert a javaslat főrugója a kormány 
| hatalmi érdeke. És most, ezeknek a hatalmi 
i érdekeknek a legszélesebb kihasználása után 
j méltán kérdezhetjük, hogy van-e hazaárulás ?...

Elnök: Figyelmeztetem a képviselő urat, 
hogy épp erről a helyről hangzott el a minap 
az elnöki figyelmeztetés, hogy ez a szó nem a 
parlamentbe való.

Henlaller Lajos: Hiszen nem mondta 
senkire se. Ne fessék az ördögöt a falra! (De­
rültség.) (Igaza van! felkiáltások a függetlenségi 

• és néppártról.)
Várossy Gyula: Kijelenti, hogy ő sem 

személyt, sem testületet sérteni nem akart. De 
mégis bebizonyítja, hogy hazaárulásról igenis 
lehel szó. Ezután tíz perczig definiálja a kü­
lönböző árulásokat és végül kijelenti, hogy a 
kormány is visszaélt, azokkal a jogokkal, ame­
lyeket az ország állítólagos bizalma a kezébe 
letelt. És mi ez? ... A feleletet nem adja 
meg — úgymond — erre a kérdésre, de aki 
akarja, az elértheti. A fenyegetődzésektöl, hogy 
a parlamentet feloszlatják, Ő és a függetlenségi 
párt meg nem riad. A kormány az ő hűtlen 
sáfárkodásának a gyalázatát reánk akarja 
kenni és . . .

Elnök: A képviselő urat ezért a kifejezé­
sért rendreutasitom.

Várossy Gyula ezután hirtelen áttért a 
nemzetiségi kérdés tárgyalásánál a kormány 
álláspontjának a bírálatára, amelyből szintén 
csak az tűnik ki, hogy a kormány mindent 
csak hatalmi érdekeiért tesz. Fölolvas ennek a 
bizonyítására egy levelet, amelyet, egy román 
lelkésztől kapott, aki arra kéri, hogy ajánljon 

neki egy jóravaló függetlenségi lapot. Kijelenti 
végül, hogy a javaslatot sem általánosságban, 
sem részletekben el nem fogadja és hozzájárul 
Kossuth Ferencz határozati javaslatához. (He­
lyeslés a függetlenségiek oldalán).

Ezután az elnök öt perez szünetet ad.
A szünet után
Hegedűs Sándor szólalt fel: A javaslat 

annnak köszönheti létrejöttét, hogy önálló ren­
delkezési jogunkkal élnünk kell. A javaslatba 
föl kellett venni a kormány utasítását, mert 
az alaptörvény utasítást nem foglal magában.

Henlaller: Korrigálja Deákot.
Hegedűs: Téved Bartha Ödöu, mikor ennek 

ellenkezőjét állítja, mert a kiegyezési törvény 
csak elvi kijelentéseket tartalmaz, de ezeket 
tisztán ki is fejezi. Ha az önálló vámterület 
tényleg létesül, az nem jelentheti azt, hogy 
a vámszövetség létesítésére vonatkozó jogunkat, 
a kiegyezési törvényben megirt alkotmányos 
módon többé nem érvényesíthessük. (Zaj). Az 
se áll, hogy ez a javaslat nováció. Ez egysze­
rűen törvényadla jogunknak az önálló rendel­
kezés alapján való érvényesítése. (Zaj: Halljuk! 
Halljuk!)

Poíonyi Géza: Ide forduljon, ne a kormány­
párt felé. így nem értjük!

Láng Lajos elnök (csenget) : Csendet 
kérek!

Hegedűs: Kettős feladatunk: mi történjék a 
jelenben és miajövőben? Kossuth Ferencz,kép­
viselőtársam azt mondja, hogy 1898. január 1-ére 

j intézkedni kell. Igaz, hogy a határozati javas- 
! tatának végső pontja már megközelíti a gya- 
I korlati feladatot, hogy a kormány tegyen át- 
i meneti intézkedéseket. Ö a slatusquót egyene- 
I sen megtagadja. Pedig arra szükségünk van. 

(Ellentmondás balról). így vagyunk a jelenre 
nézve, nézzük most a jövőt.

Május elsejéig van az elvi kérdésnek el 
nem döntése. A törvényjavaslat nagyobb köte­
lességeket szab a kormányra, mint. Kossuth 
Ferencz képviselőtársam határozati javaslata. 
Azért azt. hiszem, hogy a szabályozás idejére 
vonatkozó pontot törölhetik. Minden költségve­
tési vitánál a baloldaliak az önálló vámterület 
egyedül üdvözítő volta mellett érveltek. AH a 
közös vámterület fanatikus hivei nem va­
gyunk, csak azt kívánjuk, hogy az átmeneti 
intézkedések megtétessenek. Kossuth Ferencz- 
czel szembenabban mármás véleményen vagyok, 
a mit a gyáriparról, mezőgazdaságunkról és ipari 
fejlődésünkről mondott.

Nekünk 3 nagy külföldi állammal van 
olyan szerződésünk, mely úgy van stipulálva, 
hogv a legnagyobb kedvezményeket kell nyúj­
tanunk. Ha már most felbontjuk z Ausztriával 
való viszonyt, akkor Ausztriával Szerződést kell

— Már megint a múltra gondolsz ?
— Ne haragudj érte Géza, de sokszor 

eszembe jut az a báli jelenet. Eszembe jut, 
mikor párnám közé bújok s noha fáradtnak 
érzem magam, nem hagy álmodni s eszembe 
jut ilyenkor, mikor karjai között vagyok s nem 
enged hinni . . .

— De Ella!
— Hogy is történt. Ott álltam a terem 

közepén, néztem Vilmát, ki gyönyörűen lejtett 
Lehotzky hadnagygyal. Ön is mellettem állt s 
nézte . . . nézte, mert öt perczczel előbb ön 
kérte fel s kosarat kapott ... Én már akkor 
is szereltem magát s nagyon sajnáltam, hogy 
Vilma oly kegyetlen önhöz. Oda fordultam ön­
höz s vigasztalni igyekeztem, nagyon bárgyú 
lehetett az én naiv szivem vigasztalása, mert 
magát haragra lobbantotta. Azzal akartam, én 
bohó, vigasztalni, hogy megmondtam, miszerint 
ne számítson Vilmára, mert az nem szereli 
önt. És ön akkor . . . akkor azt mondta sér­
tően és daczosan:

Én pedig magát nem tudnám szeretni, 
Klla kisasszony, soha! . . .

— Bolond voltam akkor, Ellácskám édes, 
mert hisz látod, hogy szeretlek, milyen végte­
lenül szeretlek és esküszöm, hogy örökké sze­
retlek . . . nem hagylak el soha . . .

Egészen setét lett a szoba s nem lehetett 
megkülörnböztetni a tárgyakat. Es Ella egy­
szerre világosnak találta, gyertyák százai égtek, 
oltárt látott maga előtt s ő maga ott térdepelt 

Gézájával a pap előtt . . . Pedig csak a lám­
pát hozta be a cseléd.

* *♦
Hét hó múlt el azóta s Ellát egyedül ta­

láljuk a komor szobában. Nem látja már tem­
plomhoz hasonlónak a négy falat, inkább találja 
kriptához hasonlónak. De a kriptában halottak 
vannak s az ő szive él, vérzik s fáj.

Könnyeivel füröszti a pamlagot, hol né­
hány hét előtt még együtt ültek Ella és ő . . .

kit most, mint esküszegőt nemcsak gyű­
lölnie, de megvetnie kell. Nem az fáj neki, 
hogy boldogtalanná tette, mert hisz az volt ő 
mikor még nem szerette, hát csak újra az lett 
mikor már nem szereti, de gyalázatosságot lát 
az esküszegésben s ez faj, ez öli olyan nagyon.

A földön széjiel tépett papírdarabok he­
vernek. Szegény leány nagy’ bajjal összerakja 
újra s zokogva olvassa el újra meg újra:

Mélyen tisztelt Ella kisasszony!
Nem vagyok méltó szerelmére. Sokáig 

késtem és haboztam, hogy önnek ezt beváljam. 
Vagyok, voltam s maradok a régi, könnyelmű 
fiú, ki nem tudja felfogni ez élet komoly ol­
dalát s nem tudja megbecsülni az igaz szere­
lem értékét. Esküszegő leszek ugyan, de inkább 
leszek jellemtelen ön előtt, mintsem tönkre te­
gyem önt. kit legalább is tisztelek. Ezért ké­
rem feledjen cl s irtson ki szivéből.

Spányi Oéza.

— Megcsalt, itt hagyott! zokogja a leány 
s könyben úszó szemei előtt újra megelevene­
dik a régi kép, a báli jelenet.

— Tudhattam volna! Minek is hittem 
neki .... ♦ **

Pedig Géza jobban szerette Ellát s jobban 
szereti mint valaha. Ö is kriptának látja a 
maga szobáját, melynek pamlagain bundák, 
vánkosok s pokróczok között ül kimerültén, 
betegen. Előtte kis asztalán orvosságok és köpő 
csésze. . . . Beteg szegény fiú, nagyon beteg, 
gyógyithatatlan. Nem csak a szive, de a melle 
. . . tüdeje is beteg s csak azért fáj a szive 
is olvan nagyon.

Hadgyakorlaton hütötte meg magát. A 
menekülő ellenséget kellett üldözni s futólépés­
ben mentek kilométereken át. Mikor megálltak, 
egy öreg asszonyt látott maga előtt, ki a ka­
tonáknak czitroinos vizet és hűsítőket árult. A 
főhadnagy megrémült e boszorkány szúró pil­
lantásától, önkéntelenül összerezzent, de azután 
mégis odalépett hozzá s megivott egy pohár 
hűsítőt.

Ez tette mellbeteggé. Sokáig feküdt élettel 
és hallálal küzdve. De megmaradt az életnek, 
csakhogy beteg tüdővel, korhadó mellel.

Igv nősüljön és igy vegye el ezt a szép 
leányt? Nem! inkább lesz jellemtelen, gyaláza­
tos ember Ella szemében.

Ezért irta meg azt a levelet. így szegte 
meg esküjét.............
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kötnünk, még pedig — saját kölcsönös érde­
künkből — «//ót kedvezményes feltételekkel — 
igen, de a külföldi államokkal is kötelezve va­
gyunk 6 évig a legkedvezményesebb feltételeket 
is megtartanunk. (Viharos kiáltások a szélsőba­
lon: Hát a külföldtől tesszük függővé az önálló 
vámterületet?)

Elnök folyton csenget.
Óriási lárma.
A jobboldal helyesel.
Madarász Imre zajosan Hegedűs felé kiabál.
Elnök'. Madarász képviselő ural rendre- 

utasitoin. (Éljenzés a szélsőbalon. Madarász 
hajlong).

Henlaller: Melyik Madarászt? Imrét vagy 
Józsefet?

Elnök: Henlaller képviselő urat rendre- 
utasitom. (A szélsőbal éljenzi Hentallert),

Hegedűs Sándor: Megvédi Lukács minisz­
tert ama támadások ellen, melylyel a pénz­
ügyi bizottságban állítólag mondott beszédjéért 
támadták. Nem mondta a miniszter, hogy min­
denkorra veszélyesnek tartja az önálló vámte­
rületet, csakis ez idő szerint.

Kiáltások a szélsőbalon: Bízza rá, hogy 
mit mondott!

Hegedűs: A miniszter, mióta ismerik, 
mindig lelkiismeretesen teljesítette hazafiui kö­
telességét. (Zaj balfelől, éljenzés jobbról) s most 
is kötelessége volt óvatosságra inteni a nem­
zetet! __ Bánffy bízott az ellenzék ha- 
zaíiságáhau (gúnyos kiáltások a szélsőbalon) az 
egyikben nem is csalódott, Apponyi fényes be­
stédében bebizonyította hazafiságdt. (Eljenzé- 
jobbról). Beszédje végén kívánja, hogy mint ezer 
év élőit a magyarok huj! huj!kiáltássá! rohan­
tak elő: most is azt teszik. Rohanjanak is, de 
ha a haza érdeke kívánja álljanak meg. (Taps 
jobbról).

Polónyi és Bánffy közt rövid polémia tá­
madt, mert Polónyi czukoradóbeli inlerpellá- 
cziójára Bánffy nem akart válaszolni. Várossy 
interpellált még azután az öreg honvédek 
ügyében, mire Bánffy röviden felelt.

Esküdtszéki tagok 1898-ban.
— Akik a sajtóperekben döntenek. —

A nagyváradi sajtóbiróságnál a jövő évben 
működő esküdteket már kisorsolta a dr. B u- 
1 y o v s z k y József polgármester elnöklete 
alatt S zählen der Károly és Ny try György 
tagokból álló bizottság.

Nagyjában a régiek az esküdtek a jövő 
évben is, alig néhány uj név van közte.

A jövő évi esküdlek a következők:
Az I. negyedben (január—márczius): Kappel 

György, Kaczián Károly, Hollósy Dezső, dr. 
Gyémánt Jenő, Nagy Ignácz, Jelinek Ferencz, 
Tóth Zsigmond, Plauder Sámuel, Farkas Izi­
dor, Weisz Gábor, Gelicze Antal, Beczkay La­
jos, Bach Nándor, Mátéh Lajos, Réz Mihály, 
Vágási Imre, Beleznay Antal, Ehrlich Ignácz, 
Kiss Elek, Ländler Ferencz, dr. Mártonífy Bog­
dán, Kádár János, Palkovits Imre, Nozáky Ru­
dolf, Stern Hermann, Patta Manó, Ujfalussy 
Dezső, Gilreiner Adolf, Rosenthal Mór, Élő 
János, dr. Makay Pál, Puskás Lajos, Wachsmann 
Albert, ifj. Tóth Ferencz, Fazekas Imre, Keledi 
József.

A II. negyedben (április—junius): Stettner 
István, id. Rimanóczy Kálmán, Milibák József, 
dr. Radó Ignácz, Fleischacker Gyula, Sonnen­
feld Adolf, Osterlamm Ármin, Harsányi József, 
Déry János, Hoványi Géza, Steiner M. Albert, 
Müller Salamon, Mihelfy Adolf, dr. Várady 
Zsigmond, dr. Sonnenfeld Zsigmond, Csobánczy 
Lajos, Sziádky Ernő, dr. Márkus László, Zám- 
bory László, Poynár János, Léderer Dávid, 
Weisz Károly, Andriska Károly, Kárger Sán­
dor, Rendes Vilmos, Leitner Lajos, Aufricht 
Mór, ifj. Berger Sámuel, Fekete Sándor, Prop- 
per N. János, Stark Gyula, Balázsovits Jenő, 
Váradi Mór, Miskolczy Barna. ‘Schindler Adolf, 
Paczauer József.

A III. negyedben (julius—szeptember): Szüts 
Izsó, ifj. Tóth Ferencz, Weingiirlner Andor, 
Vlád Ágoston, Mertz Nándor, Török László, dr. 
Friedländer Sámuel, Gáli László, Rátkay Jó­
zsef, Tomka József, Eszenyi Sándor, Szokoly 

Tamás, Kunyhóssy János, Füredi László, Gzu- 
ezor Frigyes, Szántó Lajos, Lévay Zsigmond, 
Schütz Albert, Bozsik István, Molnár Lajos, 
Laszky Ármin, dr. Wallner Ödön, Ujváry Vil­
mos, dr. Mihelíi Lajos, Fráter Kálmán, F abry 
Zsigmond,, Lukács István, Diósy Soma. Ko bay 
Lajos, Pántya Péter, Freyberger Albert, Erdélyi 
József, Erődi Hermann, Péchy Gyula, Böször­
ményi Géza, Bertsey György.

A IV. negyedben (október—deczember): 
Guttman József, Tikos Sándor, Buhl Emil, 
Voszka Ferencz, Daday József, dr. Sarkadi La­
jos, Rozslay Géza, Janky Antal, Lang József, 
Fehérvári Dezső, Sávéi János, D. Berger Ig­
nácz, Dolli Géza. Balogh Döme. Jancsó Dezső, 
Turóczy Gyula, Papp György, K. Nagy Endre, 
dr. Kotnlós József, Fekete László, Hegyesy Már­
ton, ifj. Kohn Sámuel, dr. Schweiger Ede, Ko­
vács Dénes, Czeglédy Sándor, Kövér Sándor, 
Fleischer Lajos, Heringh Sándor, l’ólh István, 
Kiss Dávid, Mihálovits János, Kunz Gusztáv, 
Szacsvay Akos, Winkler Lajos, Bartsch Sán­
dor, Stern Sándor.

Hol pocsékolják a vizet?
— A főmérnök nyilatkozata. —

Kapcsolatosan a polgármester által a viz- 
pocsékolás meggátlására kiadott hirdetmény nyel, 
megemlítettük, hogy dr. Bulyovszky József pol­
gármester a lldtkay József által közlőit s a 
sport-téri vizpocsékolásról szóló czikket nyilat­
kozattételre kiadta Busch Dávid városi főmér­
nöknek.

Mint értesülünk, a főmérnök már elkészí­
tette nyilatkozatát. Beismeri, hogy a Sport-tér 
vízvezetéki csövét, melyről az órát levették, 
november hó 11-én megnyitották s aztán , 
egész hónapban, sőt deczemberben is naponként ; 
12, vagy teljes 24 órán át nyitva hagyták s ! 
azon szakadatlanul ömlött a viz. Különösen az 
utolsó hetek alatt — a főmérnök kiszámítása 
szerint — 121 köbméter viz folyt ki napon­
ként, mikor 24 óráig volt nyitva a csap.

A főmérnök, — a viz köbméteréi 2 és 
fél krajczárral számítva, — az eddig kifolyt 
viz árát 156 írtra teszi; de megjegyzi, hogy ha 
a szabályrendeletben megszabott 4 krral szá­
mítja a viz köbméterét, 249 frt az elpocsékolt 
viz értéke.

Ez a viz el lett pocsékolva, mert jég nem 
vált belőle, de egy csepp sem, hanem elszi­
várgóit a Peczébe.

A nyilatkozatban a főmérnök azt is fejte­
geti és bizonyítgatja, hogy a Spor-térre hordott 
sárgaföld lebunkózása bevált, mert most keve­
sebb viz szivárgott el, mint azelőtt, vagyis 
naponként csak 121 köbméter. Ez a szivárgás 
pedig a hideg idő beálltával még kevesebb lesz.

Bízunk benne, hogy Nagyvárad város pol- 
gármestere, tapasztalt erélyénél fogva, — mint 
ahogy másként nem is lehet, — ebben a dolog­
ban is a legerélyesebben jár el s a város ér­
dekében nem engedi továbbra is a dolgok ed­
digi menetét.

A Sport-tér kapjon akkor vizet, ha nem 
fenyegeti a várost a vizszükség, mert a pol­
gármester hirdetménye és a főmérnök nyilat­
kozata egy időben — legalább is furcsa.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

I) eczember 19. Az egészségügyi bizottság ülése 
a városházán, d. u. 4 órakor.

Deczemberl9. I). e. 11—12-ig vasárnapi nép 
szerű felolvasás: «Visszapillantás a butorasztalosság tör­
ténetére.« Tartja: Domokos Andor.

* Gyűlés a jogakadémián. Tegnap dél­
előtt a jogakadémián gyűlés volt, melynek első 
pontját a debreczeni jogász ifjúság átirata ké­

pezte, márczius 15-ének megünneplése tárgyá­
ban. Feliratot intéznek az országgyűléshez, amely­
ben kérik, hogy ezt a napot fényesen üljék meg. 
A helybeli jogakadémia polgársága elhatározta, 
hogy önnálló feliratot intéz ez ügyben a kép­
viselőházhoz. Elhatározták ezen kívül azt 
hogy négy pályadijat tűznek ki jogi munkákra. 
A tervbe vett felolvasó estély a közbe jött el­
nökválság miatt el lett halasztva januárra.

* Uj táblai tanáe*jegyző. A kir. tábla 
elnöke Máté László kir. törvényszéki jegyzőt, 
a kir. táblához tanácsjegyzőnek berendelte.

* Az 0. N. Sz. Nagyváradon. Lelkes, buzgó 
csapat mozgalmat indítóit egy Országos Nem­
zeti Szövetség létesítésére, melynek alapszabá­
lyaiból decz. 10-iki számúéban közöltünk egy 
részletet. A tisztán hazafias eszmék megvalósí­
tására alakult egyesület már is igen szép pár­
tolásnak örvend s országszerte kiváló egyéni­
ségek lépnek be tagjai közé. A szövetség Nagy­
váradon is fiókot létesít s a mozgalom élén ki­
váló férfiak állanak. Az alakuló gyűlést ma, 
vasárnap délután tartják, a melyre a követ­
kező meghívókat bocsátották ki:

Az „Országos Nemzeti Szövetség* ha­
talmas és nagy feladatai, — melyek az 
egységes nemzeti társadalom megteremté­
sét czélozzák, — benne él minden ha­
zafiasán érző magyar ember szivében, agyá­
ban. Megértette az egész ország a »Nemzeti 
Szövetség« hivó szózatát, s önzetlen lobogó lel­
kesedéssel karolták fel mindenütt az általa 
hirdetett eszméket. Nagyvárad mindenkor 
zászlóvivője volt a hazafias törekvéseknek s 
épen ezért meggyőződésünk, hogy a »Nagyvá­
radi Nemzeti Szövetség* megalakítását is elő 
fogja segíteni. A szervező bizottság f. évi de­
czember hó 19-én, vasárnap d. u. 5 órakor, 
a kereskedelmi és iparkamara (kereskedelmi 
csarnok-palota) nagytermében farija alakuló 
ülését, —- melyen jelen lesz a nemzeti szövet­
ség ügyvivő főjegyzője Katona Béla ur is, 
ki bővebben fogja kifejteni e hazafias egyesü­
let nagy czéljait és feladatait. Szives megjele­
nését kérve, vagyunk Nagyváradon, 1897. de­
czember hó 18. hazafias üdvözlettel: Gyalókay 
Lajos, Hlatky Endre, dr. Várady Zsigmond. dr. 
Sarkadi Lajos.

* Vasárnapi népszerű felolvasások. A 
város több előkelő vezérférfiának közreműkö­
désével a téli hónapokra (kísérletekkel és be­
mutatásokkal egybekötött) népszerű előadások 
rendeztetnek áz irodalom, történet, alko’mány- 
tan és politikai kérdésekről. Ezen előadások 
feladata tudományos színvonalon álló népszerű 
előadások által az általános műveltséget elő­
mozdítani. Az előadások díjmentesek s a köz­
ségi polgári iskola helyiségeiben tartatnak. A 
fontos kulturális ügy érdeméhez képest ezen 
előadásokra az érdeklődő közönséget tisztelet­
tel meghívja a rendezőség.

Ma, vasárnaap délelőtt 11—12 óra között 
Domokos Andor: »Visszapillantás a butor­
asztalosság történetére (fontosabb páczolási 
módok bemutatásával)« czim alatt fog érdekes 
felolvasást tartani a közs. polgári iskolában.

* A new-yorkiHeine-szohor. Tegnap fejez­
ték be Laas-ban a new-yorki »Árion« német 
dalegyesület által megrendelt Heine-emléket és 
egyidejűleg útnak is indították felállítása he­
lyére Newyorkba, — hol a jövő év elején he­
lyezik el az egyik park közepén. A gyönyörű 
emlékmű, mely laas-i és sterring-i márvány­
ból készült, Her tér Ernő berlini művész 
rajzai és tervei nyomán, — hatalmas kutat 
ábrázolt, — a medencze közepén Loreley 
órási alakja emelkedik, körülbelől 6 méter ma- 
gasságnyira.A kút köröndjén elől egy dombormű 
ábrázolja Heine mellképét, borostyán-övezete 
homlokkal. A körend szélén — arányos el­
helyezésben ■— három hatalmas márvány női 
alak áll; melyek a satirát, a lyrát és a világ 
fájdalmát fejezik ki allegorikusán. Az alakok 
közölt delfinek lesznek, mint a csoportozal
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megélénkitői, elhelyezve, melyeket szinten már­
ványból faragtak. Az óriási méretű, gyönyörű 
emlékmű impozáns és méltó a legnagyobb ne­
met lyrikus emlékéhez, — akinek ulóljara 
Amerikában emelnek szobrot, mert szülőházban 
a müveit Németországban szegyen és gya 
lázat — nincs hely ahhoz, hogy szobrot emel­
jenek Heine-nak!

* A mai városatya választás. Az az élénk
választási mozgalom, mely hetek óla folyik a 
várad-velenczei városatyai mandatum birtoka 
felett, ma ért véget. A két párt tegnap este 
tartotta utolsó értekezletét. Most már világosán 
meg lehet Ítélni a pártok sanszait. Megbízható 
értesülésünk szerint előre is biztosra vehető, 
hogy a voksok túlnyomó része a dr. Knrländer- 
féle lisztára fog esni. Egyébiránt a mandátum 
sorsa elvolt döntve abban a pillanatban, midőn 
Kurländer párt ellenkező jelölése daczára 
sem lépett vissza a jelöltségtől. Jellemző, hogy 
a hivatalos liberális jelöltet a párt zászlójához 
mindig hű, kompakt Ullmann-párt fogja elbuk­
tatni, mely eddig sohasem helyezkedett ellen­
tétbe a párt fegyelemmel. Tagadhatatlan, hogy 
a szabadelvüpárt rég nem szenvedett olyan 
érzékeny erkölcsi vereséget, mint aminő Papp 
Miklós előrelátható bukásával fenyegeti.

* Pályázat. A kir. törvényszék elnöke 
most hirdetett pályázatot egy jegyzői állásra a 
törvényszéken A pályázat határideje januar 
negyediké.

* Vakmerő rablás! kísérlet. A szomszédos 
Pecze-Szőllős községben vakmerő rablási kísér­
letet követtek el ismeretlen gazemberek. Éjjel 
betörtek a 83 éves özv. Pekernéhez. Elősző!' 
az istállóba hatoltak s az ott alvó kocsistól 
egy kést kértek bornyut nyúzni. A kocsis elker­
gette őket. Midőn eltávozlak, az ajtót razarták 
a kocsisra. Biztonságban érezvén magukat, a
hátsó lakásból nagymennyiségű ruhát és főze­
léket szedtek össze s elkészítették az elvitelre 
Előbb azonban behatoltak az alvó öregasszony­
hoz s azt. kilátták azzal, miszerint a tehene 
nagyon beteg. A szegény aggnő kiment az ud­
varra, a hol földre teperték. Az asszony se­
gély kiállásaira azonban két éjjeli őr csakhamar 
ott termett, mire a gazemberek megfutottak. 
A vakmerő tetteseket keresik.

* Színházból — közraktár. Szabolcsmegye 
székvárosából olyan furcsa hir szivárog ki a 
melyet csak kétkedéssel kell fogadnunk, A 
furcsa hir nem más, minthogy a nyíregyházi 
színházat, amelyet csak pár év előtt építettek, 
át akarják alakítani közraktára. 
Annyi bizonyos, hogy a színház létesítői csalód­
tak a nyíregyházi közönségben, amely tíz 
színházi előadás után már kimerül és a tizen­
egyedik előadásra már nem akad senki, aki 
végignézne egy előadási, de egy jobb jövő el­
jövetele reményében mégis kár voln t szétbon­
tani a magyar művészet számára emelt fényes 
hajlékot.

* Mommsen és az ekxczellencziás étim. 
Mommsennek, a világhírű történettudósnak, 80-adik 
születésnapja alkalmából, legfelsőbb helyről fel­
ajánlották — kitüntetés képpen — az ekxczellen­
cziás czimet. A nagy tudós azonban visszautasí­
totta ezt a »kitüntetést«, mert - mint monda 
— tökéletesen osztozik a legnagyobb angol filozó­
fusnak, Spencer Herbertnek azon nézetével, 
hogy az ilyesféle kitüntetés inkább udvari ember­
nek való s nem komoly tudóshoz illő, —• s a 
mint Spencer kitért a kitüntetés elől, szintúgy 
visszautasítja ő is.

* Keresett csaló. Csak nemrégiben ítéltek 
el a helybeli törvényszéken egy embert, aki 
sok embert becsapott rézgyűrűkkel, miket arany 
helyett adott el nekik és most ismét tgy ilyen­
ről vett hirt a rendőrség. Tegnap panaszt telt 
a rendőrségnél Palki János vasúti alkalmazott, 
hogy amidőn tegnap a vonattól bejött a vá­
rosba, megállította egy ember, aki megvételre
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kínált neki egy gyűrűt. Ö eleinte nem akarta 
megvenni, de az eladó annyit engedett az ár­
ból, hogy végre is megvette a gyűrűt és nagyon j 
örvendett, hogy milyen jó vételt csinált. Dicse- . 
kedve mondotta ezt el egyik barátjának, aki 
azután felvilágosította, hogy a gyűrű értéktelen 
utánzat. Vissza sietett ekkor oda, ahol a vételt 
csinálta, de az már nem volt látható sehol. A 
rendőrség megindította a nyomozást, de még 
ez ideig nem sikerült elfogni a veszedelmes 

csalót.
* Összeütközött pánezélos hajók. A német 

hírlapok újabb részleteket közölnek arról a szeren­
csétlenségről, mely Brandenburg és Würtemberg 
nevű első és harmadosztályú pánezélos hajók­
kal a Nagy Bölt-öbölben történt. A két pánezé­
los hajó ép egy apróbb kikötőbe vetett hor­
gonyt, midőn a kisebb kikötőkben gyakori 
áramlat a Würtemberg horgonylánczát elsza­
kította és a Brandenburg orma felé sodorta. 
Annál az óriási erőnél fogva, melyet a 7441 
tonnánvi súlya pánezélos hajó kifejt, előre­
látható" volt, hogy a Brandenburg súlyos sérü­
léseket fog szenvedni. Az összeütközést eke- 
rülni nem lehetett és a W ürtteniberg ép a. 
Brandenburg pánezélövébe fúródott, a melyre 
teknikai okokból védpántok sem alkalmazha­
tók A Württemberg sérülései olyan csekélyek 
voltak, hogy folytathatta útját Wilhelmshafen 
felé, a hol hamarosan kijavították. A '\ ürt- 
temberget ellenben a kiéli hajógyárba kelleti 
vontatni.

* Megvadult oroszlán. Parisban, a Boule­
vard dltaliens-en az idei vásár alkalmával 
csak úgy nyüzsgőit a napokban a zajos párisi 
nép. A vásárnak nagy vonzóerejét képezte a 
Oeron-féle állatsereglet, a melyben Lefort ál- 
latszelidilő mutatkozott be, szelídített ragado­
zóival. Programijának fénypontja Menelik nevű

I oroszlánával végzett produkeziója volt. Lefort 
ütötle-verte a hatalmas fenevadat, majd kari­

lly körülmények között valószínű, hogy az il­
lető nem természetes halállal múlt ki, habár 
a megejtett orvosi vizsgálat a küleiőszaknak 
semmi nyomát sem fedezte fel, mégis valószínű, 
hogy valami bűntettről van szó. A hulla osz­
lásnak indult, hogy már a csontok is széthulló 
félben vannak. A férfi 40—45 éves lehetett. A 
nyomozás folyik.

* Meglopta a feleségét. Egy a maga ne­
méhez páratlan eset történt a napokban Oto- 
mányon. Mészáros Janos (.tomanyi lakostol 
e hó 5-én neje Piroska Sara külön vall és 
egy másik emberhez ment lakni. Piroska 
Sárának volt egy szép hízott sertése, amit el­
válásakor magával vitt. Az uj »férj« nehány 
nappal ezután megölte a sertést amit, mikor 
megtudott régi férje, elhatározta, hogy meglopja 
feleségét. Éjfél 1 óra tájban a felesége uj la­
kására ment, a szoba ablakát betörte és az 
ablakon keresztül kilopott, mintegy 40 kgr. 
szalonnát. A dologban az a komikus, hogy a 
felesége látta, hogy férje lopja a szalonnát, de 
szólni nem mert, hanem másnap feljelentette 
a dolgot a csendőrségnek. A férj ugyan tagadta 
tettét de az nap este a korcsmába többek előtt 
kijelentette, hogy nem fog a neje a sertésből 
enni és az ablak alatt lévő nyomokba a M é- 
szár os csizmája éppen bele illik. A csendőrök 
Mészárost letartóztatták.

* Életunt legény. Tegnap egy fiatal em­
bert vitt be Bolt János közrendőr a rendőr­
ségre. Rocska Jánosnak hívják a fiatalt, ugyan 
aki még csak 23 esztendős, mar is megunta 
az életét. Rocskát a rendőr a Zöldfa-utczán 
találta, ahol az ereit éppen clakarta vágni. A 
rendőrségnél elmondotta, hogy a szeretője más­
hoz ment férjhez és hogy most már nem akar 
élni. Azt mondta, hogy ha elbocsátják, öngyil-
kos lesz, mert nem akar élni. A rendőrkapitány 
elhivatta a fiatal ember papját, hogy beszélje 
le őt szándékáról. Úgy látszik, hogy Rocska 
szivére vette a beszédeit és lemondott szán­
dékáról.

Teljes üzletfeloszlás miatt ritka alkalom 
nyílik ékszerek, arany- és ezüst-áruk rendkívüli 
jutányos beszerezésére a 30 év óta Budapesten 
Kossuth-Lajos utcza 17. sz. alatt fennálló B e n e- 
d e k Gábor és Testvére ékszerész- és 
órás czégnél. A legizlésesebb és legdivatosab­
ban készült ékszerekből, ezüstárukból, mint 13 
próbás ezüst evőeszközök, gyertyatartók, giran- 
dolok, tálak, kávés- és teás-készletek, valódi 
svájezi órákból felhalmozott áruk bámulatos 
olcsón írott jótállás mellett vásárolhatók most 
ezen elsőrangú czégnél.

Ritka alkalom! Miután a karácsonyi ün­
nepek küszöbön vannak mely alkalommal min­
denki egyekezik kedveseit valami meglepetés­
ben részesíteni, ily alkalmi bevásárlásokra igen 
alkalmas felkeresni Márkusa József Zöldfa- 
utczai áruházát, mely a közönség kényelmét 
tekintve egy alkalmi árjegyzéket adott ki, mely 
lapunk mai számához van mellékelve, melyet 
különösen szives figyelmébe ajánlunk t. olva­
sóinknak.

Az idő előhaladása miatt az öszszes 
téliáruk úgymint alsóruhák, harisnyák, 
keztyük, utazó pokróczok rendkívüli 
leszállított áron kaphatók. RÓTII M. 
utóda kalap és férfi divat üzletében, 
ahol kizárólíig karlsbadi czipók kap­
hatók a legújabb báli ingek és nyak­
kendők nagy választékban megér­
keztek.

kákon és füstölgő láng-gyűrűkön ugratta ke­
resztül. Menelik azonban egyszerre csak meg­
tagadta az engedelmességet és a verés daczára 
is farkasszemet nézett kínzójával. A közön­
séget páni rettegés fogta el. A merész állat- 
szeliditő azonban nem vesztette el hidegvérét. 
A fenevad hirtelen ugrásra készült, de Lefort 
abban a pillanatban megrakadta keze ügyébe 
levő vasrudal és azzal a fenyegető veszedel­
met ügyesen elhárította. Lefortnak nagynehe- 
zen sikerült kimenekülni a ketreczből, mire a 
megvadult oroszlánt nyomban agyonlőtték.

* Aki 1 üti az ellenségét. Lévai József 
tisza-adonyi születésű napszámos már régebben 
dolgozik Veisz Mayer helybeli terménykeres­
kedőnél. Nehány nappal ezelőtt elment Veisz 
Majerhez, hogy tőle elvigye a takaróját, a mit 
nevezetnek az istállójában tartott. Amint 
azonban belépett az istállóba egy Ott ár Tó- 
gyer nevű favágó, a ki neki régi ellensége volt 
őt egy csapó-fával fejen ütötte úgy, hogy rögtön 
összerogyolt s később is csak nagy nehezen 
tudott a’ közkórházig elvánszorogni, a hol je­
lenleg is súlyos betegen fekszik. T ó g y e r t pe­
dig keresik.

* Talált hulla. E hó 13-án Ér-Adony köz­
ség halárában a Hármas kaszáló rétjén egy 
kis szigeten, egy egészen feloszlásnak indult 
férfi hullát talált két gyerek. Sz odorán 
Zsigmond ér-adonyi lakos unokáját kiküldötte 
a rétre egy másik fiúval, hogy vigyenek haza 
szénát a rétről, amit a gazda kinthagyott és 
ez a két gyermek találta meg a tetemet. A 
gyermekek haza futottak és elbeszélték szüleik­
nek a dolgot, akik ezután jelentést teltek az 
elöljáróságnak. A nyomozás megindult és egy 
fiatal ember Kolba Mihály azt vallotta a fő­
szolgabíró előtt, hogy 2—3 hónappal előbb a 
szigeten marháit kereste s akkor ő ott látta 
ezt az idegen embert véresen, de nem beszélt 
vele, mert mikor meglátta, megijedt és elfutott.
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Régi színház, uj újság.
Az egyik a nyíregyházi specziálitás, a másik 

Fiume szenzácziója.
Az egyik haldoklik, a másik most született.
Az egyikei a részvétlenség dönt sírba, a má­

sik az érdeklődés révén támad fel az ismeretlenség 
sejtelmes köréből.

A szép Hungáriának egyik szeme sir, a másik 
nevet, amazzal Nyíregyházára pislant, emezzel pe­
diglen Fiúméra.

Igen, Nyíregyházán már agóniáját éli a nem­
zeti színészet. Hetenként 8, legföljebb 10 látogató 
hemzseg mindössze a szellős arénában. — Ezt ne­
vezik Nyíregyházán szini-szezonnak. — Utó­
végre is belátta a szegény direktor, hogy legoko­
sabb lesz, ha becsukja a boltot és átadja azt a 
közmegvetésnek. S Nyíregyháza azt mondja erre, 
helyes, jó lesz az épület — közraktárnak- 
Thália! Thália!, ne fordulj fel sírodban! Ne fordulj 
fel; ellenben vigasztalódjál meg és tekints Nagy­
váradra s itt is a nagypiaczi közraktárra. — Simila 
similibus. Ha ott a színészet tűzhelyéből bagaria­
depót rögtönöznek, mért ne rögtönözhetnének itt a 
bagariadepóból Thália számára tűzhelyet. Vegyenek 
példát Nyíregyházáról, ott van állandó színház, de 
nincs közraktár; feláldozzák hát a kellemest a 
hasznoséit.

Nálunk meg van közraktár — rogyásig, ellen­
ben évek óla azon különbözünk össze, hogy épit- 
sünk-e színházat, vagy ne. — Áldozzuk hát fel a 
hasznost a kellemesért. —- Fel kell mondanunk a 
raktárbeli ős-patkány és egér nemzedéknek, — s 
bérbe adunk a lakást a jámbor színészetnek, — 
operával, vagy a nélkül, — az mindegy. —■ 
így talán nálunk nem lesznek olyan tarka szin- 
ügyi állapotok, mint Nyíregyházán, a hova vég­
sóhajtani jár a színészet kóbor múzsája.

És fiiume? Ide mini mondám, a nevető szeme 
pillant Pannóniának.

Ez az irodalom melegágya. Mert, bár hara- 
gusznak ránk — magyarokra — a jó fiumeiek 
mindazonáltal nyugodtan tekintik a magyar szellem 
és befolyás folytonos terjedését.

Simli Mariska neki kerekedik és — lapot 
indít. Ezúttal — visszavonhatatlanul és közkívánatra
— végleg és valóságosan. A lap Q u a r n e r o i 
Szemle név alatt fog megjelenni, minden bizony­
nyal szenzácziós helyi tudósításokat fog majd kö­
zölni Fiume közhangulatáról és hűséges háziállat­
járól Quarneroi öbölben oly gyakorta vendégszereplő
— czápáról.

Üdvözlünk, óh tengerparti ujság-czápa és czápa- 
ujság!

Terjeszd a magyar kultúrát — döntő sikerrel,
— Fiume egész környékén, beleértve természetesen 
a czápákat is és ne mulaszd el soha, de soha, 
valahányszor szenzácziós politikai válság kerül édes 
hazánk derűs egére, — ne mulaszd el — ismétlem 
■— meg interjúvolni a fiumei hangadó elemeket, fő­
leg pedig a czápákat, mert ezek irányadó elemei 
és hangadó egyéniségei a kies magyar tengerpart­
nak, holott neked, mint az oltani érdekek függet­
len és önálló harczosának meg kell szólaltatnod 
városod kapaczitásait — úti figura (varadiensisj 
docet.

Buksy.

IRODALOM.

Előfizetési felhivá.«.

Vannak a népek történetében korszakok, 
melyekre hosszú évek múltával is csak kegye­
lettel tud gondolni, melyeket az utókor szinte 
fél a kutató tudomány ridegségével vizsgálni, 

nehogy csak egy vonással is kevésbbé költői, 
kevésbbé ragyogó legyen szivében az a kép, 
melyet róluk magának alkotott.

Nekünk is van egy ilyen korszakunk: ezer- 
nyolczszáznegyvennyolcz és negyvenkilencz, 
melynek ötvenéves fordulója közelek. De ez 
a két örök l é emlékezetes év nagyon különbö­
zik más népek fényes napjaitól; mert vizsgálja 
bár a történetiró részrehajlatlan tolla vagy 
énekeljen róla a lelkesült költő, szabadság­
harczunk mindenik előtt egyforma' marad: cso­
dás, költői, tüneményszerü.

E nagy napok emlékének hatását éreztem 
én is, mikor az egyes események benyomásait 
kisebb-nagyobb versekben papírra vetettem 
mig végre a kis versek kötetté gyűltek.

Most, mikor az országos ünnep előestéjén 
mindnyájunkat eltölt ama dicső korszak emléke, 
„Visszhangok“ czim alatt összegyűjtve kiadom 

í a verseket. Ezekkel kívánok hozzájárulni a nem- 
í zet kegyeletéhez, egy porszemmel a hatalmas 
i épülethez.

A mű díszes kiállításban 1898. február 
közepén hagyja el a sajtót. Ára I frt, postán 
szállítva 1 frt 10 kr. Megrendelhető szerzőnél 

I (Nagyvárad, Nagypiacz-tér, főreáliskola) után- 
| véttei vagy az összeg előleges beküldésével, 

mely esetben a könyvet bérmentesen szállítom. 
A megrendelések beküldésének határideje 1898. 
január 15.

Gyűjtőknek 10 előfizető után tiszteletpél- 
dánynyal szolgálok.

Radványi (Krüger) Aladár.

Szívesen járulunk e kötet terjesztéséhez, 
mert nem ismeretlen már írója előttünk és 
olvasóink előtt. Lapunkban is jelent rneg már 
tőle néhány vers, melynek mindegyikében meg­
található volt a nemes ízlés, a csinos forma és 
egy jogász szivében lángoló igazi hazafias tűz.

Ha a kötet elhagyja a sajtót, bővebb bí­
rálatot hozunk majd róla, de most is szívesen 
irányítjuk olvasóink figyelmét a fiatal, igazi idea­
lista lelkületű iró előfizetési felhívására.

«Hangulatok» lesz a czime Bartha Miklós 
könyvének, mely a könyvpiaczon karácsonykor 
fog megjelenni. Ez a könyv negyven darab pró­
zában irt költeményt foglal magában ilyczimek 
alatt: Virrasztás, A nő, Könnyelműség, Cäsar 
győz, Usapánk, Bíróság előtt, Ki a hibás, Az 
árva, Tapasztalás, Verő fény, Télen, A ma- 
gánakvaló, Jutalom, Vigasz, A holnap, A 
szerencsétlen, a halál. Megváltás, Templom­
ban, a költő sorsa, A költő hivatása, Elvér­
zés, Pásztortüz, Emlékezet, Otthon, Födélzeten, 
Az árnykép stb. A ki Bartha vezérczikkeit is­
meri, az fogalmat alkothat magának arról, 
hogy mily nyelvezettel, mily szingazdag festés­
sel és mily elragadó fantáziával vannak megírva 
ezek a költemények. A közönség körében 
szokatlan érdeklődést keltett az a hir, hogy 
Barthától szépirodalmi dolgozatok jelennek meg 
a könyvpiaczon.

Bartbát a »Magyarország» szerkesztősége 
bírta reá könyvének kiadására, s a < Magyar - 
ország* most azzal kedveskedik olvasóinak, 
hogy Bartha könyvét díszes kiállításban ka­
rácsonyi és újévi ajándékul előfizetőinek in­
gyen fogja megküldeni. A könyvet mindenki 
megkaphatja, a ki a » Magyarország »ra egy 
negyedévre előfizet. Az előfizntési dij (3 frt. 
50 kr) bármikor beküldhető ily czim alatt:» 
»Magyarország» kiadóhivatala, Budapest, 
Sándor u. 2.

Bartha müvének bolti ára 2 frt lesz és 
^íílőn is megrendelhető a »Magyarország» 
kiadóhivatalában.

EGYESÜLETEK.
A „Gyermekbarát Egyesület* közgyű­

lése. A »Gyermekbarát« Egyesület ma vasár­
nap d. e. 11 órakor tartja közgyűlését a vá­
rosháza tanácstermében.

A 48-as Népkör felolvasása. A nagyvá­
radi 48-as Népkör második felolvasása f. hó 
19-én, azaz vasárnap d. u. 5 órakor fog meg­
tartatni a kör helyiségében, mely alkalommal 
Csák Máté és Fehér Dezső urak, fognak felol­
vasni. Gerencsér József pedig szavalni fog. 
Időközi szünetek alatt pedig az énekkar Ge­
rencsér József vezetése alatt fog közreműködni. 
Ezen élvezetes időtöltésre ez alkalommal is 
felhívja az érdeklődők figyelmét a rendezőség.

Közönség köre.
Iparhatóság! megbízottak választása.
A volt földmivelés,- ipar és kereskedelem­

ügyi ni. kir. miniszter 52211/1885 sz. körren­
deleté értelmében 1898-ik esztendőre iparható­
sági megbízottaknak a városház közgyűlési ter­
mében eszközlendő választására határidőül 
1898 január 2-ik napjának d. e. 10 óráját ki­
tűzvén, erről az érdekelteket azzal értesítem, 
miszerint választói joggal bírnak Nagyvárad­
város mindazon kereskedői, gyárosai, iparosai, 
ez utóbbiak tekintet nélkül arra, hogy képesí­
téshez kötött mesterséget űznek-e, vagy nem, 
kik a már hivatalosan összeállított s a törvé­
nyes határidőig közszemlére kitelt s felszólam­
lással senki által meg nem támadott névjegy­
zékekben foglaltatnak; választhatók pedig a 
fentiek közül mindazok, kik az 1897 esztendő­
ben legalább 8 frt HL osztályú kereseti adót 

I fizettek; amennyiben pedig Nagyvárad-város 
I egyszersmind szolgabirói székhely, összesen 40 
í iparhatósági megbízott választandó és pedig 20 
t Nagy várad-város első fokú iparhatósága, 20 
? Biharmégye központi főszolgabírói hivatala mellé.

Nagyvárad, 1897. évi deczember hó 15-én

Ifj. Rimler Károly, 
rendőr-kapitány.

A magán borfogyasztók adója.
; A magán borfogyasztók által 1898-ik évre 
i fizetendő megváltási átalány a városi tanács 
! 24.925/1897 sz. határozatával megállapittatván, 
i felhivatoak mindazon magán fogyasztók, akik 
í 1898-ik évre a borital adót megváltani óhajt­

ják, miszerint e végeit a városi számvevői hi­
vatalnál jelentkeznek s a meg állapított áta­
lányt f. évi deczember 31-ig a városi pénz­
tárba annnyival is inkább befizessék, mivel 
elleneseiben pinczéjök szabályszerű kezelés alá 
fog vétetni.

Kelt Nagyváradon, 1897 deczember 15.

Dr. Bulyovszky József 
polgármester.

Igazságszolgáltatás.
A nagyváradi kir. tábla kitűzött 

ügyei.
Előadó: Nagy Ferencz.

3993. Vida József lopás.
4054. Huszthy László sikkasztás.
4208. Horváth Imre gyilkosság.
3891. Pantye György lopás.
3892. Varga Teréz s. t. rágalmazás.
3893. Rujduk Mitru rágalmazás.
3951. Trippa György súlyos testi sértés.
39(13. Tarsoly Bálint s. t. szerencse játék.
3964, Vira Mihály lopás.
3995. Panyik Mari lopás.
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Előadó: Polchy Már.
4086. Hamza Sándor lopás.
4087. Mikié György s. t. ingó vagyon ron­

gálás.
4091. Nacsádi Mihály becsületsértés.
3973. Pomucz Mojszáné s. t. közegészség 

elleni kb.
4104. Bányai József s. t. lopás orgazdaság.
4120. Hánes Péter lopás.
4126. Kaba Mózes ingatlan vagyon rongálás.

Előadó: Urbán Adolf.
4194. Nyerlucz Flóra testi sértés.
4166. Demeter János s. t. becsületsértés.
4203. Auchhocz Viktor testi sértés.

Előadó: Fráter Imre.
2435. Zomborly Antal in. k. kincstár.
2440, Özv. Zathureczky Gedeonná özv. Be- 

zsán Milrunét
2595. Vigyikán Tógyer — Dohai Péterné.

Előadó: Dobosfy Alajos.
2437. Kovács Mihályné — Farkas Virág s. t.
2441. Vuekán Vaszali — Brand Mórné.
2455. Krokuán Mihály — Lupsa Nyicza.

Előadó: Járosy Károly.
2613. Zetényi Juliánná — Zetényi Ferencz.
2623. Bordás Tógyer — Szein Anna.
2634. Stepits Miklós — Stepits Mihály.
2590. Fodor — Tódor Vészé János s. t.
2607. Stener Lina — Franzli Katalin.

Előadó: Dr. Marienescu Athanás.
2609. Kiss Zsófia — Máthó János.
2610. Nagy M. Bálint — Novak Lidia.
2616. Vaszi Jefta — Vaszi Katicza.
2622. Schwarcz Mózes — Steiner Etelka.

Előadó: Dr. Imrik Péter.
2403. Csiszlinszky Albert — Székely János.
2408. Székely Jenő — Hrabovszky János.
2642, Özv. Stern Adolfné csődügye.
2592. Gazdasági és iparbank — Kupin Géza.
2449. Takács Mihály — Iricz és Pollák czég.

Előadó: Bócz Géza.
2500. A. Nadragi vasipar — Letán és 

líünich.
2553. Neimann Sámuel gr. Slubenberg József.
2575. öcstreicher Sándor csődügye.
2571. Özv. Salamon Sándorné csődügye.
2594. Az Érmihályl'alvi tkptr. — Sala 

Fanny.
2304. Az Albertirsai népbank — Sanka 

Irma.
2510. Stejef Miron és Zrmánka hagyatéki 

ügye.
2528. Dr. Volf Mihály — id. Mandel Lipót 

és neje.
2549. Tzipi Szaveta — Avram Anna.
2550. Barna Jánosné — Adler Jenő.
2615. Ardelean János — Lukácsi Lajos.
2628. Vlagyim Vaszali ■— Illés Mihály.

Előadó: Czvek Kálmán.
2481. Graepel Hugó — László Albert.
2492. Pintér József — Fühner Simon.
2502. Frutia Péter •— özv. Porán Pávelné.
2503. A Dévaványai tkptr. ■— Branyiczky 

^liánná.
2527. Bródy Lajos — Havasi Péter.
2509. Argyen József — Balogh Mihályné.

Előadó: Molnár Géza.
4181. Szabó Juliánná lopás.
4085. Tripp Péter erőszakos nemi köz.
4090. Herschar Jakabné becsületsértés.
4094. Popa Flóricza becsületsértés.
4095. Kiss A. Zsuzsa becsületsértés.

Előadó: Dr. Gedeon László.
2877. Bűz Juon lopás.
2971. Gzitrom József sikkasztás.
4066. Jona Albert közcsend.
4068. Jakeb Ferencz lopás.
4075. Popovits János testi sértés.
4121. Rostás György testi sértés.

4136. Boné Mihály lopás.
4140. Bajku Gábor testi sértés.
4144. Nagy János elgázolás.

színház es művészét.
Játékrend a magyar kir. operaházbin 1897 

deczemker 20-tól 1897 deczember 26-ig. Hétfőn 
K? (u LIIL. Jac'CSÍ és Ju’inka. Rococo 
Kedden Bohémek. Szerdán Aida. Csütörtökön 
A nürnbergi baba. Babatündér. (Kezdete 5

' *,érsékelt helyárak.) Pénteken nincs 
eloadas. Szombaton Cremonai hegedűs. A piros 
czipő. Vasárnap Bohémek.

NYÁRI REGE-
Samuit S. után fordította Vincze József.

— Finn elbeszélés. — 5

— Adja nekem azt a lapot.
— Hogyan?
— Természetesen úgy, hogy ön széttépi 

és nekem adja.
— De kisasszony . . .

De, uram, ismét meg akar bosszan­
tani.

A leány kis lábával taposni kezdte a kis 
nefelejcset, mely történetesen elölte volt.

— Tessék.
Anna megkapta, amit akart. Meghajtotta 

magát, fogta a kis nefelejcset s szó nélkül nyúj­
totta Lőrincznek, aki hallgatva fogadta el azt.

Hál ez mit jelentsen most? gondolkodott 
magában Lőrincz. F.'söben megharagszik a ké­
pért, azután elveszi, szép keblébe rejti s utána 
nefelejcset ad. A pokolba ! Csak ilyenfélére volna 
magyarázat a Getilhornmeban.

Hazafelé indultak.
Anna egész utón bosszankodott, egész utón 

a bosszúság világos hangján beszélgetett? El­
kezdte kérdezgetni, vájjon régóta gyakorolja-é 
Lőrincz a rajzolást ? Kijelentette, hogy neki is 
nagy kedve van a rajzolás megtanulására, és 
végül, még mindig bosszankodó hangon, kérdezte:

— Akarná é megkezdeni velem a rajzolás 
tanítását?

— Önnel?
— No mit csodálkozik ezen?
— Korántsem
— Akarja-e kérdém?
— Nagyon szívesen.
A főépület kapujával szemben voltak.
— Kezdjük már ma, — szólt Anna.
— Amint parancsolja.
— Most mindjárt, menjünk a terembe.
— Bocsásson meg, most nem lehet; Károly 

fivére vár engem. Tanulnunk kell.
— Miért nem mehetne ő most virágot ke­

resni?
— Nekünk előbb meg kell vizsgálni a tegnap 

gyűjtött virágokat.
— Hát vizsgálják estére.
— Addig elhervadnak.
— Istenem milyen önfejű!
— Bocsásson meg, de tudom, mi a köte­

lességem, válaszolt komolyan Lőrincz.
— No úgy azt már értem, szólt Anna enge­

dékenyebb hangon, kibékülve. De hát sohase? 
tette hozzá, kezét nyújtva Lőrincznek.

— Mindjárt, a mint végeztünk.
Lőrincz tanítványához ment.
Óhfég, mennyi virágot gyűjtött össze a fiú 

tegnap. Ezek vizsgálata igénybe vesz nehány 
órát. De szerencsére némelyik már többször elő­
fordult, némelyiket már utólérte a hervadás. A 
frissek ismertek, erre félóra kellett. De már ez 
is örökké valóságnak tetszett a nevelő előtt. 
Türelmetlenül ült két irónt hegyesitve.

— Nevelő úr, szólt Károly, ezt a virágot 
nem ismerem egészen jól; úgy látszik, hogy 
cruciferi.

— Ah, nehezen cruciferi. Menjen most, ke­
ressen több ugyan ilyent, aztán együtt majd 
megvizsgáljuk.

Károly elment virágot keresni, de hamar 
visszatért.

— Nevelő úr, ebben a keresztkötésben 
könyve jött.

Ez volt a Gentilhomme, az az unalomig 
várt Gentilhomme. Hanem most Lőrincz nem 
maradhatott, hogy elolvassa barátjának levelét, 
annyira sietett.

Anna várt reá és a várakozásban szintén 
elfaragott két egész czeruzát.

♦
Anna nagyon szorgalmas tanítvány volt és 

jól előre haladt, ámbár néha, bosszúságában, ha 
nem sikerült a rajz, ezer darabra is szaggatta 
a lapot.

— Hát most miért tépte el ? kérdezte ilyen­
kor Lőrincz egész csendesen.

■— Miért! Engem bosszant, mikor nem 
sikerül, amit akarok.

A világ sem lenne világ, ha itt mindenki 
m’™ljárl rne^'<aPIia m*ndent, valamelyes fáradság

— Hát akkor mi lenne?
— Szerencse világa.
— Hm.
Anna ismét csendesen rajzolt.
Már annyira szorgalmas tanítvány lett, hogy 

még tanítója sem volt buzgóbb. És ez a köl­
csönös buzgóság napról napra növekedett.

Hát a Gentilhomme?
Lőrincznek elment a kedve, hogy a Gentil- 

homraetól bölcs tanácsokat kérjen. Néha mégis 
csak lapozgatta. Egy alkalommal azt tanulta 
belőle, hogy a művelt ember, ha künn nővel 
sétál, nemcsak leveszi kalapját, hanem addig 
kezében is tartja, míg a nő meg nem engedi, 
hogy ismét feltegye.

— Mégis megpróbálom, — gondolá.
Egy ízben vendégség volt nálunk. Nagyon 

sok nő volt ott. Lőrinczet a kertbe hívták, hol 
a leányok ültek. Oda megy és közelükbe jőve, 
úgy tesz, mint a Gentilhomme rendeli, Anna nem 

i volt ott. Elkezdett beszélni a szép időről és el- 
i végezte a rossz idővel és újra elkezdte a szép 

időt és igy tovább.
Anna megjelenése gyorsan és mulatságosan 

megváltoztatta a beszéd anyagát. De Lőrincz csak 
kezében tartotta kalapját — híven követve a 
Geutilhommet. Már lassankint kezdte unni, hogy 
hajdon fővel van. Fölemelte kalapját, fejére tette, 

’ de ismét levette
— Hát mi baja? kérdezte végre Anna,
— Ugyan mi lenne?
— Miért jár hajadon fővel, hisz a nap ki- 

álhatatlanul sül? Miért nem teszi föl a kalapját?
— Engedelmével, felelt a Gentilhomme ta- 

I nitványa és úgy lelt, mint parancsolták.

? (Folyt köv.)

TÁVIRATOK.
Válságos helyzet.

Budapest, decz. 18. (Saját tud. táv.) 
A »Budapesti Hírlap« jelenti: Szilá­
gyinál ma tanácskozások folytak a 
komoly helyzetről. Bánffy ugyanis 
a házban ki fogja jelenteni a mit 
már a szabadelvű klubban az ön­
álló vámterületre vonatkozólag mon­
dott. Enyedy javaslatát magáévá 
teszi. Szóba került a tanácskozás 
során az is, hogy végszükségben 
rendeleti kormányzáshoz folyamodik 
a kormány. Bánffy reméli, hogy meg­
kapja az utólagos jóváhagyást a 
szabadelvűektől. Más hir szerint a 
függetlenségiek felhagynak az obs- 
trukczióval, ha Apponyi kor­
mányra jut.

Bonyodalmak Khina partjainál.
Budapest, decz. 18. (Saj. tud. táv.) 

Parisban roppant izgalmat keltet egy —-
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ma délelőtt érkezett hir, a mely szerint 
Port-Arthur khinai kikötőt egy orosz 
hadihajó-raj megszállotta, ügy beszélik, 
hogy ez felelet akar lenni a németek 
ekszpedicziójára.

Az osztrák igazságügy miniszter 
rólunk.

Bécs, decz. 18. (Saj. tud. táv.) A »Wie­
ner Ztg.« közli az osztrák igazságügymi­
niszter rendeletéit, melyek magyar állam­
polgároknak a perköltségek biztosítására 
való óvadék letétbe helyezése alól való 
felmentésére, valamint a végrehajtásra és 
a magyar korona országaiban, Boszniá­
ban és Herczegovinában kiállított akták 
és okiratok alapján való végrehajtásra 
vonatkoznak.

A svájezi vasút kérdéshez.
Budapest,deczemb. 18. (Saj.tud. táv.) 

A svájezi kereskedelmi kamara egy sza­
vazat ellenében elfogadta a vasutak vissza­
vásárlására vonatkozó törvényt.

Az angol munkáskérdés.
Budapest, decz. 18. (Saját tud. táv.) 

A gépmunkások értekezletének albizott­
sága jelentést tett a plénumban, hogy 
valamennyi vitás pont felelt elöleges meg­
egyezésre jutottak, a 48 órai heti munka­
időt kivéve, amelybe a munkaadók nem 
egyeznek bele. Az értekezlet a munkások 
újabb szavazásáig elnapolta üléseit.

Hírek Spanyolországból.
Budapest, decz. 18. (Saj. tud. táv.) 

A regens-királyné számos tábornokot fo­
gadott, akik szerencsekivánataiknak adtai 
kifejezést a filippini szigetek pacziíikala- 
sához.

A barcelonai ostrom-állapotot meg­
szüntető rendeletet a királyné ma irta ala.

A Madridban lakó kubaiak Morét 
gyarmatügyi miniszter tiszteletére ( isz 
lakomát rendeztek.

A ^Magyarországon legczélszerübb posta­
utalványon előfizetni akar egy hóra (1 frt 
20 kr.) akár egy negyedévre. (3 frt 50 kr.) 
Czim: Magyarország kiadóhivatala Budapest 
Sándor u. 2. A félévi előfizetési dij 7 frt, az 
egész évi 14 frt.

— A »Tiszántúlt eredeti távirata. —

Gabonatőzsde.
Készáru búzában az irányzat szilárd volt.

Határidők.
Budapest, decz. 18.

— 11.98
— 5.43
— 4.93
— 8.69
— 6.10

A királysértö német képviselőről.
Budapest, decz. 18. (Saját tud. távirata.) | 

A »Kölnische Ztg.« írja: Haase képviselő való­
színűleg meggyőződött már időközben arról, • 
hogy a német birodalmi gyűlés jövőre is ment 
eddig, a leghelyesebben cselekszik, ha külföldi 
ügyek megbeszélésében a lehetőleg önmegtar­
tóztatást tanúsít és e tekintetben követi Bülow 
külügyi államtitkár époly értelmesen mint mér­
sékelten kifejezett tanácsát. Legalább is két­
ségtelen, hogy az ausztriai németség küzdelmé­
nek olyan tárgyalása, mint az szerdán és csü­
törtökön a birodalmi gyűlésben több oldalról 
történt, nem emelkedett a sörházi pletyka szín­
vonalán felől és hogy az éppenséggel nem 
alkalmas arra, hogy az ausztriai németeknek 
hasznára váljék. í

Görög-török békeszerződés.
Budapest, decz. 18. (Saj. tud. táv.) 

As athéni kamara az éjjeli ülésében harmad­
szori olvasásban elfogadta a Törökországgal 
való békeszerződés pacifikálására vonat­
kozó törvényjavaslatot s azután a kama­
rát bizonytalan időre elnapolták. Az ülés 
vége előtt kijelentette Zaimis miniszter­
elnök, hogy a pénzügyi ellenőrzésről 
szóló javaslat végleges megállapítása leg­
közelebb bevégzödik. A határrendező bi­
zottság görög tagjai, miután a kemény 
hidegek következtében a munkálatokat 
félbe kellett szakitaniok, visszatértek ide.

közgazdaság.
Az osztrák magysr ’“"Lo!™' rí — 

15-én bankjegy forgalom ^5g8,000 ~
(— 4.637.000 forint) éviértek 515.397,0W frt 
(— 11.825.000 frt) tárcza 164.194-.( 00 forint, 
i-4- 5.161.000 frt) lombardüzlet 25.014,000 fit 
(__ 307.000 frt) adómentes banjegy tartalék
50.632,000 frt (+ 6.844,000 frt.)

Búza tavaszra — — — —
Tengeri — — — — — -

> deczemberte — — -
Rozs őszre — — — — -
Zab őszre — — — — -

Értéktőzsde.
Az irányzat gyenge.

B u a d p e s t, decz. 18

- — — 349 50
- - — 877.—
- — — 333.—
_ _ „ R9.87
- ■— — 241-,50
- — — 269.-
- — — 245.50
- — — 281.50 
_ _ — 600.—
- — — 101.25
- — - 386.—
- — 1444.—

Bécs, deczember 18.

Osztrák hitel — — 
Magyar hitel — — 
Allamvasut — — — 
Déli vasút — — — 
Kimamurányi — — 
Magyar jelzálog —_ — 
Magyar leszámítoló — 
Villamos vasút — — 
Salgótarjáni — — 
Iparbank — _ — — 
Budapest közúti — — 
Kereskedelmi bank —

A «Magyarország» politikai napilap ez idő 
szerint a legjobban szerkesztett lap az ország­
ban. Legelső rangú Íróink és publicistáink 
ma kétségtelenül a Magyarországba Írnak. Első 
sorban Bartha Miklós, az országnak ma leg­
ragyogóbb tollú bubliczistája, továbbá Pázmándy > 
Dénes, Hock János, maga a főszerkesztő 
Holló Lajos. Henlaller Lajos, Inczédy László 
stb. napról napra a legélénkebbé és legeleve­
nebbé teszik a magyar olvasóközönségének 
ezt a kiválóan kedvelt lapját. A Magyar­
országban jelennek meg azonkívül Móra Ist­
vánnak országszerte feltűnést keltő tárczái. 
Úgy hogy a ki eleven, jól értesült és igazán 
első rangú hírlapot akar olvasni, az bátran a 
Magyarországhoz fordulhat. A <Magyaror- 
szág*-ot nemcsak nemes, előkelő hangja, egye­
nes, nemzeti iránya és minden tekintetben 

j hozzáférhetlensége teszi a magyar olvasó kö­
zönség előtt becsessé, hanem az is, hogy a i 
család minden tagjainak nyújt kellemes szóra­
kozást. Tárczái, regényei, eleven hírei, párisi 

I divatlevelei stb. a legkedvesebb olvasmányt 
I képezik. A Magyarország az éjjeli postával 
I küldetik szét, úgy hogy reggel már az ország

M . n„ovftia legtávolabbi részeiben is ott van. Mily előny
Megun Uieyius. I a hivatalnoknak, földbirtokosnak, kereske-

Budapest, decz. 18. (Saját tud. táv.) | dönek) iparosnak és minden intelligens ember- 
Rodays, a »Figaró« főszerkesztője felvi- | nek, hogy más lapokat megelőzőleg olvashatja 
lágositásokat ad a Dreyfus ellen folytatott I már reggel mindazt, a mi az országban és 
hajsza alatt tanúsított személyes maga- I külföldön történik. Az országgyűlést, a hivata- 

, ... ,, , .1 los közléseket, a bel-és külföldi tőzsdei zárla-tartásáról, valamint a lápjáéról és azt a m. nemcsak írdi!kK_
mondja, hogy sikerült neki Scheurer-1 de az jne|gnek fására és üzletére nézve is 
Kestner okmányaiba betekintést nyerni és I nagy befolyással van. Tudjuk, hogy mily elő­
osztja Scheurer-Kestner hitét. A jövő ki I nyöSen használják fel egyesek, ha valaki egy 
fogja deríteni, hogy csalódtak-e. Egyelőre I nappal, vagy félnappal el van maradva az 
meghajlik, az állam-kaison előtt s ez idő | eseményektől. A ki ma egy fontos hirt előbb 

szerint, minthogy a 
mellette, 
szomorú 
kesztőre 
részt.

Az irányzat gyenge.
Osztr. hitel —
Magyar hitel
Allamvasut —

— 350.50
— 379.-
— 333.50

Hivatalos ái folyamom 
budapesti áru- és étW-któisdén 1897. deczember 18-án. 

Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar 
Mag ar

tőzsdén

nranyjárad'k 4"', 
koronajaradás — — 
»«úti sólcuöti aranyban 4s/,’/. — 
fJ.JÍ’.ll Xó.C'ö.i Uí lStböll 
troíeti vasúti államkötvény iMZ't-hV» 
frildteliarnis.iwíitéjii r.lb.v ay 4% — 

luímé.ési jog megvAltAai k’ttréur ■— ,— 
ilorvát-flziavon földtaaermc-.iw-iitóíi k it-rmy 
Magyar nyeremény soraj-jgy-köict” t “ 
[iz'.aszaöuiyozasi és szegedi sorsjegy köles >a — 138.25 
Osztrák járadék papírban — — — — —■ 1°L‘K’
Orz.rák járadék ezüstben — — — — — 101.2»
Osztrák járadék aranyban - — — — l-L'^
O zt ák korona járadék — — — — - — 101. <5
1860. osztrák államsorsjegyek — — — — 143.—
Os. ráz magyar bankrészvény — — — — I940.—
vtagy»r hitelbank részvény — — — — — 377.oO
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 950.—
Pária vista — - — — — — - — 3334'
20 márkás arany — — — — — — — “°o.—
Német bírod Imi márka — — — — — — »90. 
London vistc — — — — — — — — «“O.öO
Paris vista — — — — — — — — — “
20 márkás arany — — — — — — — 11 00

121.50
99.50 

•20.50 
100.50 
120.50

100.75
97.50

153.-

A. szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA

közvélemény nincs 
visszavonul, lapja vezetését a 
ügy befejezéséig Perivier szer- 
bizza és a vitában nem vesz

tud meg, az mérhetetlen előnyben van a töb­
biek felett. A «Magyarország» mindenkire nézve 
lehetővé teszi ezt a korai és megbízható 
értesülést. Ez biztosította a Magyarország 
részére azt az óriási elterjedést, a minek ma 
örvend.
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Tulhalmozott raktár miatt január 20-áig 25°!o-kal olcsóbb.

NÁDORL. és TÁRSA czégnél
czipö' és uridivat áruház

Nagyvárad, Zöldfa-utcza. í
c.iu «HHWI11,1,111,1 1111,1111111 iw» 11 llw■.llll i.ii 'HiIHiiumhiihii ww««raawjgaB?wmi>>'» ..IIi'niw^r.

Legnagyobb választék férfidivat czikkekben u. m.
Icfjnjabb divata f

minden szili és alakban g!

legjutányosabb áron. I
Továbbá S

<3 férfi, női és gyermek-czipőkben legnagyobb raktár. I
FEHÉRNEMŰBE, I

KESZTYŰK, NYAKKENDŐK, I
SZAPPAN, ILLATSZER I

w minden e szakmába vájjő czikkek I

dús választékban I
s bámulatos olcsó áron kaphatók. I

Telephon összeköttetés.
1 —



10. T ISZAXT íi L (291. sz.) 1897. deczember 19

Főtörekvésünk lévén, hogy mélyen 
tisztelt vevőinknek csakis kitűnő mi­
nőségű árukkal szolgálhassunk bátorko­
dunk a legjobb h írnévnek örvendő 

gróf Keglevlch István utd. 
czég, eddigelé ismert *. **. ***. Extra, 
és ****. cognacjain kívül, mint kiváló

liiilönle^csséyet
Fine Champagne d’ Hongrie

„F, S. O“ jegyű (1882. évjárat) cog- 
nacját legmelegebben ajánlani.

Kiváló tisztelettel 

Mihelfi és Kandel 
285. 1-0. fűszer nagykereskedés

JÄNKY ANTAL
ajánl a Karácsony ünnepekre igen 

szép és olcsó 

karácsony fákat
azok diszitésére szolgáló czikkekel—kü­
lönösen, az annyira kedvelt ésczél- 
szerii eznkorka fjyiijíeniénycket 
a gyár állal összeállítva 2 frt 50 kr, 
3 frt 50 kr, 4 frt 50 kr és 0 fo­
rintos ládákban, mindenféle cseme­
géket — lius és halneiniieket — 
aszalt, csukrozott és nyers gyü­
mölcsöket, bel- és külföldi asztali 
pecsenye aszú és pezsgő borokat, 
cognac-ot, rumot nagy választékban, 
jutányos áron.

Vidéki megrendelések azonnal elkül­
detnek. 28i' 1-4

pair Sürgönyezini: Ahicsritter.

Karácsonyi kiállítás.
A nagyérdemű közönség szives figyel­

mét felhívjuk

Karácsonyi kiállításunk
megtekintésére.

Egyszersmind ajánljuk mind a legolcsóbb 
bevásárlási forrást, úgymint, mindenféle kará­
csony fu díszek, bombonierek, dobozok, 
ezukorkák, teljes karácsonyfára való díszítés

BELÉPÉSI FEMI1ÄS!
A »PüLCÁRl TAKARÉK- ÉSSEGÉLY-SZÖVETKEZET« 

lll-ik I'VTÁRSULATAHA.

A „Polgári takarék- és segéd n-szö- 
vetkezet“ módosított alapszabályai szerint 
1898. január 1-én uj évtársulatot nyit, mely 
156 héten át, vagyis 1900. év végéig tart. 
Mindenki tetszés szerinti számban jegyezhet üz­
letrészeket s minden üzletrész után he­
tenként 10 kr (20 fillér) fizetendő. A 
három év eltelte után az évtársulat feloszlik s 
az összes jövedelem a résztvevők között fel- 
osztatik és mindenki megkapja a befizetett 
tőkét a felmerült haszonnal együtt.

A szövetkezet czélja a takarékosságot 
előmozdítani és önsegélyt nyújtani, amennyiben 
minden tag heti betétei által önmagának tokét 
gyűjt, mely a heti részletekben való befizetések 
daczára is a takarékpénztári kamatozásnál ma­
gasabb nyeremény osztalékot hoz és mert 
minden tag az általa befizetett összeg 4/s ré­
szét 6»/,-os kamatláb mellett minden előleges 
bejelentés nélkül kölcsönkép felveheti.

Vidéki tagok belépésének és a 
heti fizetések bérmentes teljesítésének

“zövetkezeuek «Kiig több mint 1100 t»Bja ,.b. ml.»,« 20,«»

1 frt 50 krlól egész 3 írtig ezen olcsó árakat 
azért állapítottuk meg, hogy a nagyérdemű 
közönség meglegyen kímélve a sok hiába való 
járkálástól.

Ajánljuk továbbá ő Felsége a király által 
kitüntetet csokolád szalon bonbonokat diós, 
mákos és tejes kalácsokat. Vidéki megren­
delést gondos csomagolás és pontos szétküldés 
mellett teljesítünk, elvállalunk karácsonyfa dí­
szítést, melyet tisztelt vevőinknek díjmentesen 
díszítünk.

A n. é. közönség szives pártfogását alázattal 
kérjük

Alacs és Hitter, 
ezukrász.

Nagy-Várad, Bémer-tér.
Sürgöny czim: Alacsritter.

IOWRWWW

megkönnyítése czéljabol a szövetkezet 
a postatakarékpénztárnál sza in lat 
nyittatott.

A szövetkezeibe való belépés al­
kalmával iizletrészenkint 5 kr beira- 
tási díj fizetendő s egy heti részlet le­
fizetése után már mindenki megkapja 
saját nevére irt könyvecskéjét.

Szövetkezetünk jelenlegi tisztelt tagjait, 
valamint mindazokat, kik az 1898. január 3-tól 
kezdődő 3-ik cziklusnak tagjai óhajtanak lenni, 
felkérjük, hogy a szövetkezet üzlethelyiségében 
(Szent László-tér, Kovács-féle ház) mielőbb 
beiratkozni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1897. november hó.

A Polgári takarék- és ssgélyszövetkezet
iyazgatósága.

A Illik évtársulat befizetési napjai
hétfő délután 3—5-ig, 
csütörtök délután 3—5-ig.

Karácsonyi ajándék-tárgyakat 
felnőttek vagy gyermekek részére ne vásároljunk előbb sehol, míg meg nem néztük 

KALEN DA J A NOS 
Szent László-téri karácsonyi kiállítását,

a hol a bel- és külföld legremekebh gyártmányai kaphatók -W

leszállított olcsó szabott árak mellett.
.lasztik van kiállilva a legolcsóbb darabtól kezdve a legftaomibb különlegességig.

indü varrógépek kaphatók előnyös feltételek melleit fenti czég
fiók üzletében Sas-utcza Mezey-házban, ugyanott varrógépek szakszerűen javíttatnak.

Gyermekjátékokból óriási

Nyomatott laptulajdonos: Szent-László nyomda-részvénytársasággá. Nag.x.r...dón


